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Rendkívül erélyes fellépési helyez kilátásba a debreceni 
rendőrség vezetője a szeptember 1-i munkásfelvonulás­

sal szemben
Ságy Lajos rendőriőtanácsos részletes nyilatkozatában arra kéri a 
közönséget, hogy tüntetés esetén tartsa magát távol a tüntetés szín­
helyétől — Garami Ernő szerint a rendőrség és a belügyminisztérium 
i Ha ima nem fogja eltéríteni a munkásságot a békés szándékú uccai

Mirt adtunk már arról, hogy a szociál­
demokrata munkásság szeptember 1-én 
délelőtt 11 órakor tüntető sétát akar ren­
dezni a városban. A belügyminiszter a 
tüntető séták és gyűlések megtartását be­
tiltotta az egész ország területén. Munka­
társunk pénteken délelőtt kérdést intézett 
a debreceni rendőrkapitányság vezetőjéhez 
arra vonatkozólag, hogy milyen intézkedé­
seket foganatosít szeptember 1-én a deb­
receni rendőrség.

S á g y Lajos rendőrfőtanácsos, a deb­
receni rendőrkapitányság vezetője a követ­
kezőket mondotta:

Miképen Budapesten, szeptember hó 
l-ére Debrecenben is népgyülést jelentet­
tek be, amelynek a munkanélküliség kér­
dése lett volna a tárgya.

£zt a bejelentést azonban tudomásul 
nem vehettem és a gyűlés megtartá­

sát betiltottam.
Felvonulásra a rendőrségnél senki sem 
kért és nem is kapott engedélyt. Még ha 
kértek volna is,

a fennálló szabályok értelmében be 
kellett volna tiltanom.

mert az ehez szükséges engedélyt nem a 
rendőrhatóság, hanem maga a belügymi­
niszter adja meg, illetve szüntetheti meg 
a mindenféle felvonulásra kiadott tilalmat. 

Ilyenformán tehát az a helyzet, hogy
szeptember 1-én Debrecenben sem 
népgyülés, sem uccai felvonulás, sem 
pedig bármiféle tüntetés nem tartható, 

sem pedig nem rendezhető.
Tudomása van azonban a rendőrhatóság­
nak arról, hogy

dacára a tilalomnak, a szociáldemo­
krata párt a munkanélkülieket és a 
szervezett munkásságot szeptember 
i-én ki akarja vonultatni az uccára.
Ez a tény azonban a rendőrséget abba 
a sajnálatos helyzetbe kényszerítené, 
hogy a város rend jét és biztonságát 
megőrzendő, minden rendelkezésre 
ábó eszközzel, a rendkívül szigorú 
szabályokat tartalmazó szolgálati sza­

bályzat alapján megakadályozza.
Ebben a munkában, amennyiben a szűk­
ig netalán úgy kívánná,

nemcsak az államrendőrség venne 
részt.

Az én felfogásom az, hogy
az ucca sem jobboldali, sem baloldali 

tüntetésekre nem használható fel
cs amint ezt a múltban megakadályoztam, 
uSy a jelenben szintén az lesz a helyzet, 
mert

a munkanélküliség kérdése uccai tün­
tetésekkel meg nem oldható.

bivm oldható meg a munkanélküliség kér- 
[ azzal sem, ha a munkában álló és dol- 

E.°zó munkásságot a munka abbahagyá- 
ja,ra bényszeritik, azért, hogy a munkanél- 

y ég kérdésében tüntessen. 
vajjon kinek van annyi pénze, hogy az 

halasztott munkaidő bérét a dolgozó 
ühkásságnak megtéríthesse? A munkás-

séta megtartásától
■ mm
ság aligha van olyan anyagi helyzetben, 
hogy ezt a luxust megengedhesse magá­
nak.

- Tudomása van a rendőrhatóságnak 
arról is, hogy

a kereskedőket felhívták, hogy üzle­
tüket szeptember 1-én az együttérzés 

demonstrációjakép zárják be.
Vájjon ez is összefügg a munkanélküliség 
kérdésével? Vájjon nem hatalmi célok és 
egyéb érdekek huzódnak-e meg a háttér­
ben? Mivel azonban nemcsak az állam­
rendőrség működéséért vagyok felelős, ha­
nem felelnem kell a város biztonságáért 
is és minthogy az egész tervezett megmoz­
dulás törvényellenes és arra a törvények­
kel szembenálló eszközökkel izgatnak, már 
jó eleve kötelességemnek tartom arra kérni 
a város lakosságát, sőt elsősorban a mun­
kásságot, hogy a munkásság ne kerget- 
tesse ki magát az uccára, mert a munka- 
nélküliség kérdése ezzel megoldva nem 
lesz.

Kérem a munkásságot, hogy ne tün­
tessen, mert feltétlenül szemben fogja 
magát találni az államhatalom szer­

veivel,
A város lakosságát pedig arra kérem 

bár én minden biztonsági intézkedést 
megtettem, — hogy a lakosság is segítse a 
rendőrhatóságot a bekövetkezhető esemé­
nyekkel szemben annyiban, hogy

szeptember 1-én gyermekeiket a kri­
tikus időben ne engedjék ki az uccára.

Ugyancsak kérem az iparosmestereket, 
hogy

a tanoncaikat tartsák odahaza.
Egyáltalában kérem a közönséget, hogy

esetleges tüntetés esetén tartsa magát 
távol a tüntetés színhelyétől, mert a 
karhatalmi szerveknek a karhatalom 
alkalmazásakor nem áll módjában a 

személyeket válogatni.
— Nagyon természetes az is, hogy a 

kölekedési kódex 19. szakasza alapján
a rendőrség sehol sem fogja eltűrni, 
hogy csoportok alakuljanak, álldogál­
janak, vagy haladjanak az uccákon, 
még kevésbbé azt, hogy egyes helye, 

ken szónoklatokat tartsanak.
A rendőrhatóságnak olyan informá­

ciói is vannak, hogy a munkásság vezetői 
nem csak magukat a munkásokat, hanem 
a munkások hozzátartozóit, a nőket és 
gyermekeket is ki akarják vinni az uccára, 
hogy

ebben az esetben tüntetés esetén a 
fegyverhasznál at nem fog bekövet­

kezni.
Erre csak az a megjegyzésem, hogy a kö­
vetkezményekért csakis a munkásság ve­
zetőit terheli a felelősség, mert senki sem 
kényszeríti ki őket az uccára, idegen aka­
ratnak engedelmeskednek, amelynek be- 
láthatatlanok lehetnek a következményei.

A debreceni munkanélküliekről a főta­
nácsos a következőket mondotta:

ros. A MÁV. gépjavitómühely nem tarto­
zik az ípartörvény hatálya alá, egyébként 
a többiek kisebb ipari vállalatok, gyárak és 
túlnyomórészt kisiparosok vannak Debre­
cenben. Információim szerint a szociálde­
mokratapárt 1157 munkanélküli egyént 
tart nyilván, ezzel szemben a városi mun­
kaközvetítő hivatal csupán 210 munkanél­
külit tart nyilván. Számításba kell rr.ég 
venni a mezei munkásokat, akik egyik he­
lyen sem jelentkeztek. Ezeknek a száma az 
embervásárban és a Piac uccai fasorban 
végzett megfigyelés után körülbelül 180

200. Tehát
a debreceni munkanélküliek száma a
hatóság megállapítása szerint 410 

420.
Ezek sem tekinthetők azonban valameny- 
nyien a szó szoros értelmében vett mun­
kanélkülinek, mert az ipar: szakmunkások­
tól eltérően ezek alkalmi munkát is vállal­
nak, úgyhogy ezek közül a legtöbb he­
tenként 3—4 napot dolgozik.

— A múltban azt tapasztalta a rendőr­
ség, hogy amidőn a város az összes mun­
kanélkülieket bőségesen el tudta látni 
munkával, akkor nem fogadták el a mun­
kát, mert nem volt szakmunka. Sőt még 
izgatás is történt abban az irányban, hogy 
ne fogadják el a munkát, hanem csak kész­
pénzben munkanélküli segélyt. Már pedig 
mindenki tudja, hogy hová vezetett kül­
földön a munkanélküli segély.

Ismétlem — mondotta Ságy Lajos 
rendőrfőtanácsos

az ucca rendjét minden rendelkezésre 
álló eszközzel meg fogom védeni, de 
meg fogom védeni azokat a munkáso­
kat is, akik dolgozni akarnak és azo­
kat a kereskedőket is, akik nem riad­
nak vissza és nyitva tartják az üzletü­
ket. Az ucca senkié sem, az ucca a nor­
mális forgalomé, a mindennapi életé, 
de semmiesetre sem lehet tüntetésekre 

kisajátítani senkinek sem.
Eddig tart Ságy Lajos rendőrfőtaná­

csos nyilatkozata.

Budapest, aug. 29. 
Megírtuk már, hogy a szociálde­

mokrata párt a belügyminiszterhez íe- 
lebbcztc meg a rendőrség határozatát, 
amely betiltotta a szeptember 1-re be­
jelentett népgyülést és az uccai felvo­
nulást. A felebbezés sorsáról Sztra- 
nyavszkv Sándor belügyi államtitkár 
ur az alábbiakat mondta a lapok tudó­
sítói előtt:

Lever Károly országgyűlési kép­
viselő és társai a főkapitány elutasító 
véghatározatat ma a belügyminiszté­
riumhoz intézett beadványukban meg- 
fclchbezték. A szociáldemokrata párt 
fellebbezése már a kezem között van 
és már most közölhetem a nyilvános­
sággal, hogy a főkapitányság határo­
zatát indokainál fogva, a belügyminisz­
térium teljes egészében jóváhagyta.

— A belügyminisztérium tehát a be­
adott felebbezést elutasítja. Ezt az el­
utasítást ma délelőtt be is jelentettem 
a minisztertanácsnak s a kormány bi­
zonyos hozzájárulását kértem a dolog­
hoz. Feltételezem tehát ezekután, hogy 
a szociáldemokraták, felelősségük tu­
datában. felebbezésiik elutasítása után, 
amely a belügyminisztérium részéről 
történt, mindent el fognak követni mi­
nek érdekében, hogy a munkások tar­
tózkodjanak az olyan uccai felvonulá­
soktól és csoportosulásoktól, amelynél 
a rendőrséggel találnák szembe magu­
kat.

„4 rendőrség fenyegetődzését nem vesszük

ÍZ

Debrecen nem kifejezetten ipari vá- Különböző vidék

Munkatársunk a szeptember elsejei 
eseményekkel kapcsolatosan beszélge­
tést folytatott

Pever Károly
országgyűlési képviselővel, al 
alábbiakban nyilatkozott:

— A helyzet nem változott. Ebből 
következik, hogy

■1 mi álláspontunk is változatlan.
' szakszervezetek vezetői ma délelőtt 
ülést tartottak és megállapodtak a teen­
dőkben. Technikai természetű megho­
zódé-: volt ez. kapcsolatban a szeptem­

ber elsejei felvonulással.
A rendőrség fenvegetödzését nem 
vesszük tragikusan, mert régi köz­
mondás az. hogy nem eszik a levest 
nlvrm forrón, ahogy főzik. Béké­
sen sétáló embereket elvégre még 

sem lehet inznltálm".
A munkásság vezetői egymás között 

[elosztották a főváros területét az ellen­
őrzés szempontjából. Vezetőink eílcn- 
”vizűi fogják, hogy a munkásság mi­
kénen vonul fel és ellenőrben fogiák 
azt is lioev a hatóságok miképen visel­
kednek. Jellemző a helyzetre, hogy 
minden egyes gyűlésünkön, amiket 
mostanában tartunk, a rendőri Pz (viselő 
állandóan figvelmeztei n szónokokat.
mgy

szeptember elsőiéről Ív szólni nem 
szabad.

i városokból egvniás-

usan“
i'km kapjuk a híreket, hogy ott is be- 
iiltk'k a szeptember elsejei felvonu­
lást. Nagyon érdekes a hódmezővásár­
helyi ipartestületnek az állásfoglalása.

Az ipartestiilet kimondotta, hogy 
csatlakozik a felvonuláshoz és 
nemcsak a munkásságnak engedi 
meg a felvonulást, hanem a tünte­
tésben maguk az iparosok is részt 

vesznek.
Felvetettük azt a kérdést is, hogy 

mi a véleménye a szociáldemokrata 
párt vezetőségének n tegnap elhang­
zott különböző Ígéretekről, amelyek 
ni közmunkák megindulását iele-ntik 
be. Pever Károly ezeket mondotta:

— „Az eddig tett legújabb intézkedé­
sekből következtetni nem lehet. Eze­
kéi az intézkedéseket most még 
birálhatiuk el és pedig énpc«i a 
utóbbi tapasztalatok miatt.

Üres kijelentések ezek. amelyek 
már ismételten elhangzottak.

Maid meglátjuk, hogy mennyi hitelt le­
het adni ezeknek az Ígéreteknek.

4 budapesti munkássá)» 
nem a kocsinkon, han<*m 
a járdán vonul fel a tün­

tető sétára
tervezett mun!

■V 1 1 icsolath n a mun­
kásság vezetői ma délelőtt állapították

nem
leg-
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 penflő
lertxtése ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KŐNY VTÁR AT

színű
szelvény

meg a hétfői felvonulás programját. Az 
eddigi megállapodások szerint szep­
tember 1-én

délelőtt II órakor az összes gyá­
rakban beszüntetik a munkát

4 munkásság a gyárakból az előre 
megállapított útvonalon felvonul a Vá­
rosliget előtti iparcsarnoki játszótér 
elé. Ott rövid ideig tartózkodik és

az előre megállapított útvonalon 
visszatér a városba.

\ munkásság mindenütt a járdán fog 
menni, kisebb csoportokban és a mun­
kásság vezetőinek az az álláspontja, 
hogyha a rendőrség olyan magatartást 
tanúsít, mint május 1-én, akkor aligha 
fog rendzavarásra sor kerülni.

A felvonulás befejeztével a mun­
kások nem térnek vissza a evá 
rakba és igy a munkaszünet szep­

tember 1-én az esti órákig tart.
A felvonulásban nem vesznek részt a 
közüzemek munkásai, valamint a napi­
lapoknál dolgozó nyomdai munkások. 
A szeptember 1-1 felvonulás alkalmával

valószínűleg a kereskedők is bezár­
ják üzleteiket.

mivel a kereskedelmi alkalmazottak h 
résztvesznek a felvonulásban.

A felvonulásra való készülődés hírén 
akcióba léptek a kommunisták is. Ma 
éjszaka röpiratokát terjesztettek és eh 
ben a Kommunisták Magyarországi 
Pártja szerepel aláíróként.

A felvonulásban, mint a rophat ki­
jelenti. a kommunista munkások 

nem vesznek részt.
inert nem tartják megfelelő eszköznek a 
néma felvonulást. A kommunisták szep­
tember hó 6-ára hirdetnek gyűlést, \ 
röpira tokát a rendőrség lefoglalta é 
természetesen megtett minden intézke­
dést arra. hogy megakadályozza a 
kommunisták szeptember 6-iki tünte­
tését.

A belügyminiszter betiltó végzésével 
kapcsolatban munkatársunk kérdést in­
tézett Garami Ernőhöz, aki a Magyar­
országi Szociáldemokrata Párt állás ' 
pontját c kérdésben a következőképpen 
világította meg:

-- Mi a felebbezcst és annak ilvirn- 
nyu elintézését

üres formalitásnak tekintiük
A belügyminiszter végzése nem kelt 
meglepetést, hiszen mi tudtuk, hogy ■' 
főkapitány nem saját elhatározásából, 
hanem Sztranyavszky utasítására hoz­
ta meg előző határozatát.

A munkásság szeptember 1-1 tevé­
kenységét egyáltalán nem befolyá­

solja
a belügyminiszteri betiltó végzés. Elha­
tározásunkra a belügyminiszteri tilalom 
épp annyira nem lesz hatással, mint 
ahogy nem lett volna, ha csak a főka­
pitány utasítja el beadványunkat.

Békéscsabán és Pécset; 
sem engedélyezte a rend 

őrség a felvonulást
Békéscsaba, augusztus 29. A békés­

csabai szociáldemokrata párt a rendőrség­
től kérte, hogy a munkásság szeptember 
1-én felvonulást tarthasson. A rendőrség 
a felvonulásra az engedélyt azzal az indo­
kolással tagadta meg, hogy a párt a közel­
múltban már tartott népgyíilést, amelyen 
már foglalkoztak a munkanélküliség kér­
désével.

Pécs, augusztus 29. A szociáldemo­
krata párt szeptember 1-én tervezett de­
monstrációjához csatlakozott a pécsi szo­
ciáldemokrata párt is, amely bejelentette, 
hogy szeptember 1-én tiz órakor népgyü- 
lést és tüntető felvonulást akar rendezni. 
A pécsi rendőrség vezetője kijelentette, 
hogy a belügyminiszter rendelete alapján 
a hétfőre tervezett népgyülést és tüntető 

felvonulást nem engedélyezi.

O ----VM 1V r rrrtfc 1930 augusztus 30.
————I Ba;..; -£

hosszú 
tartózkodás 
után haza­
érkeztem.

CSAPÓ UCCA 10.
első emelet

megnyitottam! Klein Leona
Char el voll premier j®,

Szolnok tisztviselői a polgárság közterheinek 
enyhítése érdekében lemondott illetményei­

nek tizenöt százalékáról
Szolnok, augusztus 29. A város kép­

viselőtestülete pénteken délelőtt köz­
gyűlést tartott, amelyen a város jövő 
évi költségvetését tárgyalták. A város 
tisztviselőkara a súlyos gazdasági hely-

A limnológiai kongresszus résztvevőit 
pénteken Debrecen varos látta vendégül es 
bemutatta a Hortobágy pusztát, híres mé­
neseit ás gulyáit. Délben ebéd volt a csár­
dában. amely a legjobb hangulatban folyt 
le és olyan emelkedett lett a hangulat, 
hogy a különvonaton, Debrecen felé tartva 
vidám nótázásba kezdtek németek, fran­

ciák, olaszok. A nótázásbán a magyarok 
sem maradtak el és sorjába szedték a leg­
szebb magyar népdalokat.

A külföldi vendégeket megkapta a hatal­
mas puszta szépsége és nem győztek gyö­
nyörködni a cifraruhás száguldó csikósok­
ban, a láthatár szélén csillogó délibábban. 
Nagy Sándor mátai biztos intézkedésére 
felhajtották a puszta mélyéről a csárda kö­
zelébe a városi törzsménest. A csikósok 
karikásai pattogtak, durrogtak, mint a 
pisztolylövés. A pompás lovak elszáguldot­
tak a vendégsereg előtt, majd a csikósok 
visszaterelték a puszta melyére a részükre 
kijelölt legelőhelyekre. A fényképezőgépek 
működtek, minden második külföldi ven­
dégnek kezében ott volt a gép és levettek 
mindent, gólyafészket a kéményen, gémes

hintettél elhatározta ltogv eddig élve­
zett illetményének egy részéről önként 
lemond. A város tisztviselőkarának ez 
a lépése 15 százalékkal csökkenti 
Szolnok város tisztviselőinek eddig él­
vezett illetményét és 5 százalékkal 
csökkenti a városi pótadót.

kutat, szénakazlakat, vadruca rajokat, a hí­
res hortobágyi kilcncágu köhidat, pásztoro­
kat, komondorokat, egyszóval mindent, 
ami csak szemük elé került a pusztán. Na­
gyon megvoltak elégedve a látottakkal és 
csodálkozásuk csak fokozódott, amikor 
megtekintették a több ezer holdas halas­
tavakat, ahol a legpraktikusabb módszerek

bői vagonszámra szállítanak külföldre. A 
halastavak intézösége próbahalászatot is 
rendezett és néhány perc alatt az ügyes 
munkások közel 10 mázsa kövér pontyot 
fogtak. A hatalmas keritőhálóban nyüzsgő 
haltömeg vergődése, amint menekülni akar­
tak a szabad vízbe, nagyon érdekes lát­
vány volt. A halastavakon folyó gazdálko­
dásról Németh Sándor és Tóth Kál­
mán intézők tartottak előadást a vendég­
seregnek és a tavakat körülvevő iparvágá­
nyon körülutazták az egész tógazdaságot. 
A halastavak telepén dr. S o ó Rezső deb­
receni egyetemi tanár előadást tartott az 
Alföld keletkezéséről és faunájáról. A hor­
tobágyi csárdában délben egy óra után 
adott a város Ízes ebédet a limnológusok

tiszteletére. Az ebéd 110 terítékes volt. Dr 
tokaji Oláh Béla, Debrecen idegenfor­
galmi hivatalának vezetője értékes előadást 
tartott a Hortobágyról és gondoskodom 
hogy a megfelelő információt, minden kül­
földi tudós megkapja. A kongresszus tag­
jainak délután alkalmuk volt látni a puszta 
égését is. Annak a vonatnak a mozdonya, 
amely a vendégeket a halastavaktól a csár­
dáig hozta, kipattanó szikrájával felgyúj­
totta a száraz füvet. A tűz a nagy széltől 
szítva, hatalmas füstfelleget árasztva sebe­
sen terjedt és közel tiz hold legelőt pusz­
tított el. A kongresszus résztvevői a Hor­
tobágyról délután öt órára érkeztek vissza 
Debrecenbe és indultak tovább Budapestre

Bíczó Gyula gyásza
Súlyos gyász, nagy veszteség érte 

Debrecen város iparostársadalmának 
és közéletének régi vezető tagját, B i 
e z ó Gyula építészt, az Iparoskor el­
nökét: felesége Nagy Zsuzsámat n a 
67 éves korában meghalt. Az elhunyt 
imasszony halála mély megdöbbenésl 
keltett széles körökben. Biczó Gyula 
né mindazok előtt, akik ismerték nagy 
tiszteletben és szeretetheti állott. Példa- 

1 képe volt a hű, jóságos feleségnek a 
szerető édesanyának, ama régi vágá i; 
családanyáknak, akiknek legfőbb gouv- 
iuk volt a család boldogságának, a cv 
ládi szeretetnek megteremtése és fen- 
tartása. Es bosszú házassága akit: 
gyermekei nevelése közben valóban ? 
a Iegltartnonikusabb, a legtisztább é 
legszebb családi életet teremtette ima 
otthonában. Biczó Gvuláné már hcb'k 
óta szenvedett súlyos betegségben, b 
fasz fertőzést kapott s a hatvanhét 
éves uriasszonv szervezete a súly -. 
baiial nem tudott megküzdeni, Biczó 
Gvillanó pénteken kiszenvedeft.

Halála alkalmából egész Debrecen 
iparostársadalma, de a város égés/ 
társadalma osztatlan, őszinte részvét­
tel fordult a porig sújtott gyászoló féri 
Biczó Gyula felé, aki minden társa­
dalmi osztálynál a szeretet és megb 
csillés középpontjába állott.

Biczó Cnmíáné halálát férjén kivid 
három lefutva és fia Biczó István épí­
tészmérnök és kiterjedt rokonság gyá­
szolja. Temetése e hó 31-én, vasárnap 
délután 3 órakor lesz. 
/»♦•♦te*«»*«»* ?

Pályázó a debreceni városi t< - 
lefonberendezési és hálózatépí­

tési munkákra
Debrecen város Erdőgazdaságán 1 

■ létesítendő telefonberendezési és cca 95 
km-es telefonba lózatépitési munkálatai­
ra augusztus, 26-án nyilvános verseit' 
tárgyalást tartottak. A beérkezett aján­
latokat Rimatlóczv Béla in. kir. kor- 
mánvfőtanácsos, vezérigazgató. Aberl" 
Raymond igazgató, Szegedy Gvnh 
mérnökökből álló bizottság bontott: 
fel. Ajánlatot tettek a következők:

Alföldi Villamossági Vállalat. Fazv 
kas Imre Debrecen, összes anyagokv. 
fa) 18 000 P; munka és felszerelés!' 
(h) 4872 P. összesen fc) 22.872 I’: 
Enitő Földmunka és Kereskedelmi Sző 
vetkezet (Debrecen) csak felszerelés' 
4072 P 50 f. Erőátviteli és Világítási Rt 
(Budapest) (a) 17 200 P. (b) 10 9,30 P, 
(c) 28.139 P; Földes Sándor (Debre­
cen) (a) 18 200 P 56 f.. (h) 4.677 P 55 
f„ (c) 22.878 P I! f. Egy-két évi hitel; 
nyűit havi \r' mellett; Hajós és Szán1' 
elektrótechnikai gvár (Budapest) P' 
18.059 P 75 f: 30 napon belüli fizetésű ■’ 
?'( engedmény; Erichson Magvar W 
lamossági Rt. (Budapest) (a) 15 087 V: 
(b) 5 500 P: (c) 20 587 pengőt hitele­
zésnél félévenként SG kamatot számir 
Szalag és Deutsch (Budapest) részlegé 
anyagszállításra 18.368 P: részleg 
munkára 855 P; összesen 19.223 pen 
30 fillér.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ 
• RAKOZAS A Jó KÖNYV. «* 
IRATKOZZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAÍi 
• KÖLCSÖNKÖNYVTARABA. •A limnológiai kongresszus tagjai Dcb í ecenben. Vacsora az Arany Bikában,

' -•

cetre és a város polgárságának túlsá­
gosán igénybe vett teherviselésére te-

A limnológiai kongresszus tagjai 
a Hortobágyon

A limnológiai kongresszus tagjai tiszteletére adott banket főhelye. Jobbtól iben 
dr. Darkó Jenő egyetemi tanár.

alkalmazásával tenyésztik a halakat, amely-

:ÍSlll



•*/L'

Wákcz
19 191480

TANKÖNYVVÁSÁR üli TANKÖNYVCSERE
Használt tankönyv föláron

Böhm FERENC KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
F.-rcnc Jrtzs* f nt 7 lUka «-rAlltS mellet».

1930 augusztus 30.

kizárólag Frank Edénél

^cefERu^
JLví <V V vtTtA”*"*-* ’wrfrtTTTTtts.vrtfYYYYTfha

gyönyörű színek, remek formák
<WÍ9«m^>7KSSiS®r«K,iKÍ,

egységár
s^tsaa^'^hijc^

É*»ifl*6ato».:iau

Vásárok jegyzéke
Augusztus 30-án. Csanádpalota, I1á- 

: nnfa, Istvándi (sertésvásár nincs), Ké- 
■s. Marha- és sertésvásár: Szekszárd. 
Szeptember 1-én. Akasztó. Balaton­

iéi le (sertésvásár nincs), Bouvhád, Cell- 
löniölk. Csurgó (sertés vásár nincs), 
Bédes, Bunaszckcső, Felsősegesd (ser- 
lésvásár nincs), Győr, Hercegszántó, 
Igái (sertésvásár nincs(, Irsa. Jászapáti, 
kapuvár, Kisvárda. Kösz tg, Köveskál, 
Mike (sertésvásár nincs). Mór, Nagy - 
iitged, Nyircgyháza, Pcrkáta. Poroszló 
fsertésvásár nincs), Rctság. Sárvár, Sá- 
tualjaujltely. Szikszó, Tompa. Tüske­
vár (sertésvásár nincs), Vátc, Villány, 
Zalannáti (sertésvásár nincs). Állatvá- 

! • r: Lvvr. Hatvan, Köröstarcsa. Marha- 
i v is.'i. \ Hasd. Lóvásár: Sopron. —
' Marha- és kirakodóvásár: Szeneik.

Az uj vasúti sinkereszteződéseket 
használatba veszti,

♦ <»»»»*«* <»■<«»

Kecskemét üdvözli Gömböst a 
kiráiykérdásben tett nyíiatko 
zatáert és helyesli a puccshirek

kapcsán tett intézkedéseket
Kecskemét, augusztus 29. A város 

törvényhatósági bizottsága pénteken tar­
tott közgyűlésén B o d o c s Gyula ellen­
zéki bizottsági tag indítványára egyhangú 
lelkesedéssel kimondták, hogy Gömbös 
Gyula honvédelmi minisztert a királykér­
désben tett nyilatkozata kapcsán ért tá­
madással szemben üdvözlik és bizalmuk­
ról biztosítják. Ugyancsak helyeslését fe­
jezte ki a közgyűlés az állambiztonsági 
szerveknek a legutóbbi puccshirekkel 
szemben tett intézkedése felett.
h m«;»«■».*>«»<& «es» ❖ <*, .J« <»■<5*<«»♦ v

A KIÉ kirándulása Egerbe, Pa- 
rádfürdöre és környékére 

szeptember 6 —7-én
A Keresztyén Ifjúsági Egyesület 1930 

szeptember hó első vasárnapján, 6-án és 
7-én társas kirándulást rendez a tagjai ré­
szére Egerbe, Párád fürdőre és környékére.

A KIE-nek, ez évben ez az utolsó ki­
rándulása, de mint a többit, úgy ezt is a 
legnagyobb körültekintéssel rendezi meg. 1 
A kiránduláson résztvehetnek az összes ta- j 
gok (rendes, pártoló, védő stb.) és az 
egyesület barátai. Indulás Debrecenből 
6-án, szombaton délben 12 órakor és visz- 
szaérkezés este 9 órakor.

Jelentkezéseket a kirándulásra elfogad a 
KIÉ titkára Széchenyi ucca 4. szám alatt 
(telefon: 564B naponta délelőtt 11 1
óráig. Jelentkezési határidő szept. 5. pén­
tek déli 1 óráig.

Párád és Eger Csonkamagyarország leg­
szebb természeti szépségű helye. A Mátra 
vidék gyöngye és pompája a legszebb ki­
látást nyújtja az egész hegyvidékre. Pom­
pás forrásvizei pedig világhírűek. Sok kül­
földi fürdőhely nem rendelkezik oly sok 
természeti kinccsel, mint Párád és Eger.

11» m •*« <* »t< tip 0® V • '!* »*« «. V <5$

Vprspiiylárgya iások
Kutmélyités. Biharugra község. Szep­

tember 1.
Aszfalt-burkolt készítése. Kunszentmár- 

ton község. Szept. 5.
Vasbctonhidak építése. Alsószabolcsi 

tiszai Árrnentesitö Társ. Debrecen. Szep­
tember 5.

Tatarozás! munkák. Debrecen város pol­
gármestere. Szeptember 10.

Zabszállitás. M. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium. Szept. 11.

Szénszállítás. Hajdúnánás város. Szep­
tember 12.

Élelmiszerszállítás. Debreceni Közren­
dészeti Kórház. Szept. 18

A német Lloyd társaság óriási óceán­
járóját, az ,,Európáit repülőgéppel is fel­

szerelte.

közül az úgynevezett amerikai, vagy volun- 
tarisztikus elméletet vette élesebb boncolás 
alá, mert látszólag ez az az arkánum, amely 
az állam és egyház közötti súrlódási felületek 
eliminálására képes.

Megállapítja, hogy ha Amerikában termé­
szetszerűen fejlődött is ki a voluntarizmus, 
Európában az az államnak az egyházzal szem­
ben való viszonyában az ősrégi fejlődési fo­
lyamat miatt legalább a jelen viszonyok kö­
zött nem lehetne azt keresztül vinni.

Elismeri azonban azt, hogy protestáns szem­
pontból. ha van benne annyi erő, mint ameny- 
nyinek elvei alapján lenni kellene, nem fél­
tené az egyházat, de mert az egyház és állam 
között sok tekintetben szoros kapcsolat áll 
fenn, az egyháznak az államtól való függése 
is természetszerűleg megvan. A voluntarisz- 
tikus elmélet sem tudja teljesen megszüntetni 
az állam és egyház között való kapcsolatot. 
A tanszabadság kérdését sem tartja teljesnek. 
Véleménye szerint addig, mig valaki elemi 
és középiskoláit ki nem járta, nem volna sza­
bad arra kötelezni, hogy olyan irányban köt­
tessék meglel ki fejlődése, amely egész éle­
tére szóló stigma képen köti világnézetét. 
Erőszakot alkalmazni az emberi lelken nem 
volna szabad. Ez merőben szemben áll az 
egyén lelkiismereti szabadságával.

Mint a gyakorlatban sűrűn előforduló pro­
blémát fejtegeti az egyházi vagyon kérdését. 
Élesen szembefordul a halálos ágyon történő 
végrendelkezéseknél előforduló visszásságok­
kal, amelyeknél nem egyszer nyílik az állam 
és egyház között összeütközésre alkalom.

A nagy tetszéssel fogadott s mintegy más­
fél óráig tartó megnyitó beszéd felett meg­
nyilvánult elismerésnek dr. Geduly Henrik 
püspök adott kifejezést az egyházmegye köz­
gyűlésének tagjai nevében.

A közgyűlés ezután meghallgatta dr. Dóm­
ján Elek esperesnek az egyházmegye elmúlt 
közigazgatási évéről szóló jelentését. Az ál­
dozatkészségnek kiemelkedő példája is őszinte 
lelkesedést és tiszteletet váltott ki a közgyűlés 
tagjai sorában, amikor az esperes bejelen­
tette, hogy Elefánty Ilona debreceni tanítónő 
az uj templom céljára egy évi fizetését, 1100 
pengőt ajánlott fel és fizette be az egyház 
pénztárába.

A közgyűlés örömmel emlékezett meg dr. 
Geduly Henrik püspöknek diszdoktorrá ava­
tásáról, Paulik János lelkész! jubileumáról s 
kormányfőtanácsossá történt kitüntetéséről.

A közgyűlés tárgysorozati pontjainak letár- 
gyalása után 1 órakor a Korona éttermében 
társas ebéd volt, amelyen dr. Haendel Vilmos 
a kormányzót éltette. Pohárköszöntőt mond­
tak még igen sokan.

Tudományos megvakítás, 
vagy víllamosszék?

A szörnyű dilleina elé állított halálraítélt 
a halait válás tolta

Newyork, augusztus 29. 
Woo Dák San, az amerikai börtönök ez- 

idöszerint legérdekesebb foglya november 
14-én végleg és

visszavonhatatlanul a villamosszékre 
kerül.

A gyilkosság miatt halálraítélt kínai fe- 
gyenc esete éles világítást vet az amerikai 
börtönügy „humanizmusára”. Woo Dák 
San-nak egy hónappal ezelőtt

felajánlották, hogy kegyeimet kap, 
sőt szabadlábra is kerül, ha hajlandó 
alávetni magát egy újfajta tudomá­
nyos kísérletnek és hagyja, hogy be­
oltsák egy uj szérummal, aminek tel­
jes megvakulás lesz az elkerülhetetlen

következménye.
A kínai fegyencnek csütörtök estig kellett 
volna válaszolnia az ajánlatra, a határidő j 
azonban lejárt, de

Woo Dák San nem mondott sem 
igent, sem nemet.

Ezzel azt akarta kifejezésre juttatni, hogy
az ajánlatot annyira embertelennek 

tartja, hogy nem is válaszol rá.
A kínai fegyenc tehát nem lesz amerikai 

: tudósok kísérleti nyula és inkább a halálba 
megy. Miután a határidő letelt, a fogház- 

I igazgatóság csütörtök este közölte vele, 
hogy készüljön elő a november 14-i kivég­
zésre.

A tiszavídékí evangélikus egyház­
megye közgyűlése

Di*. Haendel Vilmos elnök nagy beszédet 
mondott az egyház és az allam viszonyáról

Nyíregyháza, augusztus 29.
A tiszavidéki ág. h. ev. egyházmegye szer­

dán tartotta évi rendes közgyűlését Nyíregy­
házán, dr. Dómján Elek esperes és dr. Haen­
del Vilmos egyházmegyei felügyelő elnöklete 
alatt.

A népes közgyűlésen megjelent egyházi és 
világi előkelőségek sorában ott dr. Geduly 
Henrik püspök, dr. Zelenka Lajos kúriai ta­
nácselnök, egyházkerületi felügyelő, dr.

az egyházmegye egyházközségeinek egyházi 
és világi vezetői.

A közgyűlést megelőző napon az egyház­
megye bizottságai üléseztek, este 6 órakor 
gyámintézeti, a közgyűlés reggelén 8 órakor 
istentisztelet volt.

Az egyházmegyei közgyűlés legkiemelke­
dőbb mozzanata volt dr. Haendel Vilmos egy­
házmegyei felügyelő, egyetemi tanár megnyitó 
beszéde. Történelmi bevezetés után a 
Treutschke által felállított hat féle elméletStreicher Andor, Szatmárvármegye alispánja.

Bot . aliGau autóka.asztrófa.
A németországi Spindlermiihlc mellett egy autóbusz a hegyi útról a folyóba zu­

hant. Nyolc utas meghalt. autóbuszt később láncokkal vontatták partra.
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Veaárntsp reggel 7 órakor
indulunk a Kussuth '/obotlól Dvb- 
recco haláfában megiá mértét ni az. 
atnalöt ökkcl a fényképezés szépségeit
VKZETŐX : Dr Haj al A orvos és 
Morvay F. tanár.

Jel entkezés Sz ikál Gáza
fotószaküz.lct, Piac ucca 31 szám
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Commodore H. D. g 
Baldwin kormányában volt bányaügyi mi­
niszter, képviselő, György király volt 
szárnysegédje,leányaival és barátaival vi­
torlás yachtján, ,,Izlander”-en tett kirán­
dulás alkalmával Cornwall partjain elpusz­
tult a hajón volt összes emberekkel együtt. 
mh 4» e» * -s

RÁDIÓ’
SZOMBAT, AUGUSZTUS 30.

IíMSSKMiíI

Tűzifát, szenet
;i legjobb minőségben, legolcsóbb árakon ajánl úgy vagontélelben, mint felaprózva,

házhoz szállítva

Békési és Lőw
Debrecen, Bánffy ncca 4. („Hungária" malom mellett) Telefonszám 945. I

A vonat összeroncsolt egy gyermeket 
s az anyját, aki gyermekeit akarta meg

menteni
Pásztó, augusztus 29. Borzalmas 

vasúti elgázolás történt ma délelőtt fél- 
tiz órakor Pásztori.

A gázolásnak egy anya és két gyer­
meke lett az áldozata. Az anya és az 
egyik gyermek nyomban meghalt, a 
másik gyermek haldoklik.

Délelőtt féltiz órakor futott he a Bu­
dapestiül induló 375. számú személyvo­
nat Pásztora. Mielőtt a vonat az állo­
máson megállt volna, közvetlenül az 
állomás közelében elütötte Pálvi László 
MÁV váltókezelő feleségét, négyéves

a haláltól
szouy két gyermekével elment az urá­
hoz, aki a váltótoronyban teljesített 
szolgálatot, hogy a szerződést vele is 
aláírassa. Ennek megtörténte után a 
\;i 1 Kőtoronyból visszajővet. a két gyer­
mek előrefutott, egyenesen a sínekre. 
Ebben a pillanatban robogott be az ál­
lomásra a féltizcs személyvonat. Az 
anya, látva gyermekei életveszedelmét, 
irtózatos sikoltással utánuk rohant, 
hogy elkapja őket. De már késő volt. 
a következő másodpercben a robogó 
vonat mindhármukat elkapta. Amikor a

Budapest.
9.15: Hangverseny. Közreműködik Kajnoga 

Klári (ének). Zongorán kisér Kazacsay Tibor.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Deli harangszó az Egyetemi templomból, 

idöjárásjelentés.
12.05: Az Országos Postászenekar fúvós- 

együttesének hangversenye. — Karnagy Kraul 
Antal. 1. Kraul: Magyar diszmenet — induló. 
2. Battenberg-induló. 3. 48-as induló. 4. Só­
lyommadár induló. 5. Hindenburg induló. 6. A 
volt 38. ezred diszmenet indulója. 7. Zrinyi- 
induló. 8. Kulturképek — keringő. 9. Ez kell 
a magyarnak — egyveleg. 10. Fráter—Kraul: 
Fráter-nóták. 11. Lavotta—Kraul: Honti kopo­
gós.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hirek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Bohuniczky Jozefin novellái: 1. Asszo­

nyok. 2. Öreglegény. Felolvassa a szerző.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hirek.
5: Zeller Tibor dr. előadása: ,,A viz munkája 

a természetben.”
5.30: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 

zenekar hangversenye. Karnagy Berg Ottó.
6.45: Balassa Imre felolvasása: „Beethoven 

estéje.”
7.15: A Mándits szalozenekar hangversenye.
8.15: Ügetőversenyeredmények.
8.20: Vigjáték-előadás a Stúdióból. „Váljunk 

el.” Vígjáték 3 felvonásban. írták: Sardou és 
Najac. Fordította: Fáy J. Béla. — Rendező: 
Odry Árpád.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 
Hirek.

Majd: Gramofonhangverseny.

KÜLFÖLD:
Becs. 11- Römisch-zenekar. 1: Régi és 

újabb operettek zenéje gramofonon. 6.25: A 
bécsi férfidalegylet modern négyese. 8.05: Víg­
játék. Utána a Korngold-jazz játéka.

Berlin. 4.30: Szórakoztató zene. 5.30: Suvós- 
zenekar. 7: Dalok. 8: Hangversenye rádióki- 
állitásból. Éjfél után 12.30-ig tánczene.

Belgrad. 12.35: Rádiónégyes. 8: Kamarazene. 
10.15: Rádiózenekar. 11.15: Tánczene.

Hamburg. 4: Bécsi zene. 6.45: Szórakoztató 
zene. 8: Katonazene.

Kattowítz. 4.20: Gramofon. 11: Tánczene.
London. 5.15: Tánczene. 8: Szimfonikus hg. 

10: Hegedűverseny.
Pozsony. 12.20: Szórakoztató zene. 4.30: 

Gramofon-operettzene.
Prága. 11.15: Gramofon. 8.45: Dudajáték. 9: 

Rádiózenekar. 11: Kávéházi zene.
Róma. 5.30: Ének- és zenekari verseny. 9.02: 

Vegyes hangverseny. Utána jazz.
Stuttgart. 7.30: Régi tánczene gramofonon. 

8: Salzburg. 9: Sullivan: Mikádó c. operettje.
Varsó. 6: Hangverseny. 7: Gramofon. 8.15: 

Népszerű hangverseny. 11: Tánczene.
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Anyakönyvi bírok
\ debreceni állami anyakönyvi hiva- 

tahifil e hó 29-én. pénteken, a kclvcikező 
bciclentésck történtek:

Halálozásuk: bizsu András rcí 75 
éves. Magyar ti. 11. Pilka Mária gór 
katlr .5 hónapos. Bajnok n. 31. Sllher- 
inaim Borbála iz.r. is éves. Budapest; 
Beké .tózsefné rom. k; ih. 35 éves. Te­
leki II. 38.

Szülefősi k: Oömöri T-l' áii fin., fin 
Senclor. Nyilas .! inns gazdálkodó, fin 
Tinos. Diez József kömiivessegéd, fin 
Mórion. Palién Mihály lakakisscgcd, 
leány Magdolna. 1 halvaszlilctcs és 1 
törvénytelen újszülött.

kisfiát és hatéves kisleányát. Az asz- 
szony és a fiúcska a helyszínen meg­
halt, a hatéves kisleányt összeroncsolt 
testtel szállították a pásztói közkór­
házija, ahol most a halállal vivődik.

Egy varrógép cég ügynöke varrógé­
pet ajánlott ma délelőtt az asszonynak

Az aktuális gazdasági kérdések' elintézé­
sének örök halogatása, a tájékozatlanság, 
a bizonytalanság, amely egész gazdaságpo­
litikánkat jellemzi, eredője azoknak az ál­
lapotoknak, amelyek napjainkban egyre 
kellemetlenebbül éreztetik káros hatá­
saikat. , f;

Szinte érthetetlen az az energiátlan- 
ság, amely egy-egy ügynek letárgya- 
lásánál, vagy elintézésénél megnyilvá­

nul.
Hónapok óta a szemeink előtt játszód­

nak le például a záloglevélkibocsátás köz­
pontosításának tárgyalásai, — amely kér­
dés ugyan az ország boldogulása és fejlő­
dése szempontjából teljesen irreleváns, — 
de az egész tanácskozás menete klasszikus 
fotográfiája annak, hogy

pénzügyi politikánkban mennyire 
megdöbbentő gyengeséggel és határo­
zatlansággal kezelik azokat a legele- 
mibb kérdéseket is, amelyekben nor­
mális körülmények között igazán órák 
alatt tudni kellene, hogy mi áll az or­

szág érdekében s mi van ellene. 
Természetesen a cselekedetek elmara­

dása, a problémák elintézetlenül hagyása, 
az egészen indokolatlan enerváJtság mind­
inkább gyengíti az adófizető polgárokat, 
úgyhogy

a körülbelül 850 millió pengőben kon- 
templált különböző egyenes és közve-

vonat megállt, az anyáit és a kisfiút tel­
jesen összeroncsolt testtel holtan szed­
tek fel a sínek mellől. A hatéves kis­
leány fejét is úgy összeroncsolta a vo­
nat, hogy a kórházigazgató főorvos vé­
leménye szerint felépüléséhez nincs re­
mény.

tett adóbevételek, valamint az illeté­
kek állandóan nehezebben lesznek be­

szedhetők.
Az adó végrehajtásának szinte óráról-órára 
erősebb eszközökhöz kell nyúlni, amelyek 
azonban minden ridegség mellett is egyre 
kisebb eredménnyel fognak járni, mert hi­
szen az adóbevételek fokozott behajtása 
nagyobb fennakadás nélkül csak úgy kép­
zelhető el,

ha ugyanakkor a pénzügyi kormány­
zat gondoskodni tud a jobb, a köny- 
nyebb, az állandó kereseti viszonyok­

ról.
A ma érvényben levő összes adókulcsok 

még a konjunkturális kereseti viszonyok 
között állapíttattak meg, amelyek ma ném­

ák indokolatlanok, de egyenesen fentart- 
hatatlanok, úgyhogy

a lehető legrövidebb időn belül ko­
molyan foglalkozni kell azzal, hogy a 
mai adókulcsokat úgy az egyenes, 
mint a közvetett adóknál mérsékeljék 
s természetesen a költségvetés kere­

teit a maival szemben redukálják.
Mint illetékes helyen informálnak ben­

nünket, a dolgoknak ilyen alakulásával a 
legiilletékesebb kormánytényezők is tisztá- 

I ban vannak s már is megindultak azok a 
[ tanácskozások, amelyeknek az a rendelte­

tése, hogy a mai adóterheket csökkentsék, 
áfife .L.. .-W .. .

Most
-használja ki a kedvező alkalmat, mert OzietAtrendezés és túlzsúfolt raktár 

következtében rcndkisül előnyősén vásárolhat.

Vásároljon,
mert hálószobát már 300 P-ért, cbídlőt 050 pengőért, uriszobát 800 Pórt, konyha 

berendezést 130 pengéért és mindenféle

bútort
most rendkívül előnyösen szercz.het he. — Baját érdekében jagadja hát meg ezen 
kedvező alkalmat, mert csak meglevő kész'ctem tartamáig, de legkésőbb augusztus

hóban tart.

Most ismét meggyőződhet, hogy legelőnyösebben, legkedvezőbb feltételek mellett
vásárolhat

Killer Edénél Piac m 68.

megvetclre. Meg is egyeztek es az asz-

A legrövidebb időn belül komolyan fog­
lalkozni kell az “adók mérséklésének

kérdésével

1930 augusztus 30.

Görbe tükör

$$$ ;

mm
— Egyetlen folyamodvány van 

amelynél az embernek mines szüksége 
erkölcsi bizonyítványra.

— Melyik az?
Ha az ember csaláshoz folyamo­

dik.

Az egyik kereskedő megkérdi ügy­
felétől. aki nemrégiben nősült:

— No. hogy Ízlik a házasélet?
Nagy füstfelhőt fújva szivarjából, 

feleli az uj férj:
Mit mondjak? Nagyon drága 

passzió manapság egy feleség. Ha ezl 
annak idején tudom, beszélhetett volna 
nekem a házasságközvetitő.

— Hogyan, hát maga házasságköz­
vetitő utján ismerkedett meg a felesé­
gével?

— Igen.
Na hallja, akkor, mint kereskedő- 

ember. tudnia kellett volna, hogy a 
közvetítő kereskedelem mindent meg­
drágít.

- Mit számol Fuchs ur?
— Itt valami hiba van főnök ur... 

Ha a kényszeregvezségből 15 százalé­
kot kapnak a hitelezőink, akkor ne­
künk 85 százalék jut és itt csak 83 szá­
zalék jön ki.

Norinbergi úrtól megkérdi egy isme­
rőse :

— Hogy szórakozott tegnap a hang­
versenyen Norinbergi ur?

— Rosszul.
— Miért?
— Mert miközben Haydn oratóriumát 

játszották, nekem állandóan a Spitz és 
társa moratóriuma járt az eszemben.

Ügyvéd: De hát mi oka van az el­
válásra?

Hölgy: Az, hogy férjhezmentem.

— Mit gondolsz, fog a háziasszony 
ma este is énekelni nekünk?

— Attól tartok, hogy igen. A vacso­
ránál földöntöttem a sótartót és ez 
sorscsapást jelent.

Úrnő: Remélem, hogy kölcsönösen 
meg leszünk egymással elégedve.

U is z a k á c s nő: Istenem, micsoda 
optimista nagyságák is vannak a vilá­
gon !

Egy nagy bank igazgatójához beko­
pog egy kopott, szegény ember és azt 
mondja:

Ha jól tudom, mi távoli rokonok 
vagyunk.

— Az lehet — feleli a direktor. — 
Maga csak tartsa a rokonságot, én maid 
a távolságot fogom tartani.

A pincér jelenti az üzletvezetőnek:
— Igazgató ur kérem, a vendég pa­

naszkodik. hogy a sonkás szendvics 
túlságosan kicsi.

— Tegye a szendvicset egy kisebb 
desszertes tányérra és vigye vj^g.
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Negyvennyolcezer pengőbe kerül egy ta­
valy épített vizesmakadám ut kijavítása
Rosszul épültek meg a makadám utak - Városi munkák vállalatba

adasa — Ulest tartott a kisgyülés
Debrecen város kisgviilése a szom­

bati közgyűlés előkészítésére ma dél­
előtt 10 órakor dr. H a d h á z v Zsig- 
mond főispán elnöklete alatt ülést tar­
tott. Az ülés főtárgyát a kishcgvesi és 
a pallagi útburkolások képezték s ezek­
nél szcnvedelmes hossza vitákra adott 
alkalmat a cementmakadám és a vizcs- 
inakadám burkolatok közötti összeha­
sonlítás. Általános megdöbbenést oko­
zott a kisgviilés tagjai között egy lát­
szólag jelentéktelen tárgy; a tiszafü­
redi ut javítására szánt 7000 pengős 
póthitel. Kiderült ugyanis, hogy ezt az 
utat az útépítést végző államtól hasz­
nálhatatlan állapotban vette át a mű­
szaki ügyosztály s most már a város­
nak kell viselni az útjavítás évenkint 
megismétlődő terheit. A konkrét esettel 
kapcsolatosan a kisgviilés elvi határo­
zatot liozott. amely szerint ezután min­
den. az államtól gondozásra átvett utat 
szigorúan kell felülvizsgálni. Ez az 
eset. összevetve a Csanókcrtben tör­
tént planirozási munkálatoknál tanúsí­
tott magatartásával, a műszaki ügyosz­
tály népszerűségét és tekintélyét fe­
lette kevéssé gyarapította.

DEBRECENNÉ!
NINCS KÖZSÉGI MUNKA

A kisgviilés tárgyalta Győr—Mosom 
—Pozsony közigazgatásilag egyesített 
törvényhatóságok átiratát a községi 
közmunkák teljesítésének megszünte­
tése érdekében. Debrecen az átirattal 
nem foglalkozott érdemben, miután itt 
községi munka nincs.

A KÖVESDY ALAPÍTVÁNYBÓL 
110 ÁRVÁT RUHÁZNAK FÖL

/hozzájárult a kisgviilés. hogy a Kö- 
resdy árva tartó alapítvány kamataiból 
ebben az évben száztíz árvát ruházza­
nak fel. a cipő- és ruhaszükségletre 
versenytárgyalást már hirdetett is a 
város s most bírálják cl a beérkezett 
ajánlatokat. A jog- és pénzügyi bHr,t't- 
sáv javaslata szerint a cipőkre Bus 
András 11 pengő 4(1 fillér, a leány ru­
hákra a Kontsek Kornél cs Szál Iá r Fe- 
i'encné együttesen 57.92 fillér, leánv- 
sapkákra Kontsek Kornél és Szallárné 
1 pengő, fitt ruhákra Málnási József 
49.60 fillérrel tettek legolcsóbb ajánla­
tot. A fiúsa irkákra Kotrás 1 ászló. az 
hieekre pedig a Kardos I ászló ccg 
ajánlata volt a legkedvezőbb.

A bizottság javaslatát a kisgviilés 
elfogadta.
ERDÖÖRI LAKÁSOKAT ÉPÍTENEK

Megszavazott a kisgviilés 10,000 
"engőt egves erdőőri épületek újra­
építésére azzal, hogy ezeket házikeze­
lésben kell elvégezni. Hessen v e i 
Óvnia felszólalt, hogy kisiparosoknak 
adják a legnagyobb munkát, egv 8500 
nengős miáéni'ést, Zöld József pol- 
gármesterhelvettes felvilágosításai 
után azonban, hogy kisiprosok a nagv 
messzeségben lévő helyen az építést 
nem végezhetnék, —- helyben hagvia 
az előadói javaslatot.
L'J KIHÁGÁSI BÍRÓT NEVEZTEK KI

_ A kihágás! ügyek szaporodása foly­
tán intézkedni kellett a községi polgári 
bíráskodási jogot gyakorló tisztviselők 
számának emelése iránt. A kisgviilés 
dr. Lengyel József fogalmazót is fel­
ruházta ezzel a jogkörrel.

I5A.IOK a tiszarüredi 
útjavításoknál

Dr. Vida Sziits Imre főmérnök 
terjesztette elő ezután a tiszafüredi

ut uivitasanak ügyét. Ez az ut törvény­
hatósági ut s ilvenképcn megépítése az 
allamra, jókarban tartása pedig a va­
lósra tartozik. Az előadó elmondta a 
kisgviilés tagjainak kérdésére, hogy 
ezen az útszakaszon tavaly ősszel épít­
tette meg az állam a vizes makadám 
utat, amelynek kijavítása most a mű­
szaki ügyosztály becslése szerint 
negyvennyolcezer pengőbe kerülne. Az 
allarnépitészeti hivatal hallandó hétezer 
pengőért kijavíttatni az utat.

KI A HIBÁS
Dr. Felér Ferenc: Kinek a hibája 

az, hogy ilyen hamar elromlott az ut?
Dr. Vida Szűcs: Agyagos volt a 

talaj.
Dr. Fejér Ferenc: Ha az állam 

rosszul csinálta meg az utat. viselni 
kell a megjavítás költségéit.

Dr. Zöld József tb. polgármester- 
helyettes: Ha nem vesszük át ezt az 
utat. akkor fölösleges szekatúrának 
veszi ezt a minisztérium és számítha­
tunk arra. hogy az útépítéseknél hát­
rányban leszünk. Ezen a helyen olyan 
rosszak a talajviszonyok, hogy nem 
tűrik meg az útnak gyors használatha- 
adását, a szikes agyag nem szárad ki 
a földmunkák elvégzése után két-há- 
rom év alatt sem. Ennek az útnak a 
kezelése különleges földmunkákat igé­
nyel. Miután a 48.000 pengőköltségbe 
kerülő javítást az államépitészeti hi­
vatal hétezer pengőért vállalta, nem 
lenne okos most visszautasítani ezt az 
ajánlatot.

ROSSZUL TÖRTÉNT AZ UT 
ÉPÍTÉSE

Steinfehl István: Nem mehet túl 
ezen az átépítésen szó nélkül. Az át­
vételkor már súlyos hibái voltak az 
útnak s az államnak nem áll jogában 
csak úgy odaszórni egv kis követ a 
sárra s aztán kimondani, hogv ez kö- 

1 vezeti ut. Joga van-e a városnak arra, 
hogy visszautasítsa az átvételkor az 
állam által megépített utat?

Zöld József polgármesterbe Ivettes: 
Joga van de nem tanácsos.

S t e i n f e 1 d István: Amióta megépí­
tették, állandóan járhatatlan állapotban 
van ez az ut. Nem tudom, hogv a szak­
értők is csak az altalajt okolják-e a 
kövezet gyors tönkremenéséért. A kö­

vek csak ugv el vannak szórva rajta, 
mar az ut megépítésekor vasbottal ki 
lehetett piszkálni őket. Egész bizo­
nyos, hogy ma nem ugv néz ki az ut, 
mintha le lett volna hengerelve. Nem 
az első kövezet jött fel a talaj laza­
sága folytan, hanem a makadám bom­
lott szét. Vájjon az altalaj itt a hibás?
1 la,egv lit építésénél műszaki hiba tör­
ténik, mégsem köteles a város átvenni, 
adion át az állam járható utat. Ha hét­
ezer pengővel meg volna oldva az ut 
kérdése, akkor rendben lenne, de nincs 
megoldva. _ Vizsgálja meg a póthitel 
megszavazása előtt egv bizottság az 
utat s ha szakértők által megállapítást 
nyer. hogv jobb utat lehetett volna vi­
zes makadámban építeni, nem veheti át 
a város az utat.

Dr. Fejér Ferenc: Ha fordítva volna 
a helyzet, az állam egész bizonyosan 
nagyobb körültekintéssel és óvatosság­
gal járt volna el az átvétel körül.

Zöld József: Már át van véve az ut.
Dr. Fejér: Méltóztassék ismertetni 

az átvételi jegyzőkönyvet. Milyen álla­
potban vette át a város az utat és erre 
vonatkozólag voltak-e megjegyzések az 
átvételnél? A technika mai állása mel­
lett kizárt dolog, hogy azt az iijtat ne 
lehetett volna jól megcsinálni.

Dr. Vida Szűcs: Az átvételi jegyző­
könyvben kifogást emeltünk, hogy la­
zán van rakva egv százméteres utsza- 
kasz, bár akkor még fagyott volt az ut, 
de egyebet nem mondhattunk, mint­
hogy akkor alkalmas volt a forgalom 
lebonyolítására.

Sleinfeld István nevet és legyint.
Dr. Vidít Szűcs: Hiszen elment rajta 

a szekér.
Steinfeld István: Amikor nem volt 

kikövezve, akkor is elment rajta a sze­
kér. Az átvételi jegyzőkönyvben azért 
nem fogadta el a miniszter a város ki­
fogását, mert ez ellenkezett az átvételi 
jegyzőkönyv egy másik pontjával, mely 
szerint az ut járható állapotban volt. 
Most azt mondja a miniszter, hogy át­
vette a város, tessék fenntartani. Nem 
kellett volna átvenni.

Dr. Vida Szűcs: Azt nem Írhattuk 
bele a jegyzőkönyvbe, liogv járhatatlan 
az ut.

Sleinfeld István: De igenis azt kel
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ÖIQKtfS KOSSUTH U. 3
IVlwlW/ szücsmüheh ében

szőrmebundák
elsőrendű anyagból 
készülnek.

lett volna beleírni, hogv ebben az állít - 
púban, mint makadámút, iár,hatatlant

Dr. Fejér Ferenc: Írjon fel a város a 
miniszterhez és mondja meg, hogy az 
ut nem volt jó s kérjen szakértői vizs­
gálatot.

NEM CÉLSZERŰ A KÉRDÉST 
FESZEGETNI — MONDJA A POL­

GÁRMESTERHELYETTES
Zöld József: Nem állítja, hogy nem 

volna igaza dr. Fejér és Sleinfeld kis- 
gyiilési tagoknak, sem azt. hogv kifogá­
sok nélkül lehetett volna átvenni az 
utat. Nem tartja azonban célszerűnek 
ennek a kérdésnek a feszegetését.

Dr. Fejér: Ez nem ut.
Zöld József: Eddig olyan sem volt 

ott. Az ut most nincs kiépítve Tiszafü­
redtől és kifogások emelése esetén eset­
leg azt érjük cl, hogv a minisztérium 
évekig nem építi majd ki és igv nem 

I nyithatjuk meg Pest felé. Azon a tala­
jon néhány éven lie lül ió utat csinálni 
nem lehet, meg kell várni az altalaj ki­
szakadását. Az átvétel megtörtént s 
mindenesetre a jövőben tanulságul szol­
gál. hogy nagyobb óvatossággal kell 
átvenni az utakat.

Dr. Tóth Lajos: Arra tekintettel, 
hogy esetleg abba marad az ut kiépítése, 
most oda kell adni a hétezer pengőt. 
Szakértői szemlét kérni bármikor al­
kalma lesz a városnak. Most csak hét­
ezer pengőt reszkírozunk és sokkal na­
gyobb érdekek forognak kockán. Ha a 
hétezer pengős javítás után nem lesz jó 
állapotban az ut, akkor aztán meg lehet 
majd tagadni az átvételt.

Dr. Hegedűs Jenő: Jogilag a város 
kiküldöttei a jegyzőkönyv szerint kifo­
gás nélkül átvették az utat. sőt a mi­
niszter ennek alapján felelőssé is tette 
az ut fenntartásáért anyagilag a város 
közönségét. Nagy mulasztás történt az 
ut átvételénél, mert a város megbízottai 
kifogást emelhettek volna és megtagad­
hatták volna az átvételt. A kisjgyülés­
nek egy felirata a miniszterhez csak 
blainázs volna, mert a miniszter az 
átvételi jegyzőkönyvre hivatkoznék, 
amely szerint az ut megfelelt.

NAGYOBB KÖLTSÉGGEL
ÉPÍTHETETT VOLNA IÓ UTAT 

IS AZ ÁLLAM
Dr. Fejér: Nagy dolog az. hogyha a 

kisgviilés befejezett dolgok elé állítja 
a műszaki ügyosztályt. Kérem, hogy 
az átveendő utaknál nagyobb pontos­
sággal tessék eljárni. Felvethető az a 
kérdés is. hogy van-e joga a városnak 
az útépítési munkálatot ellenőrizni cs a 
szabálytalanságokra felhívni az illető 
hivatal figyelmét? Igv többe kerül az 
it fen tartása, mint elkészítése.

Dr. Vida Szűcs: Az államépitészeti 
hivatal építtette az utat s nn.gvobb költ­
ségéi építhetett volna ió utat is. de az 
'Ham a legolcsóbb módot választotta. 
\ további szakaszokon esetleg lehetne 
kifogást emelni.

Dr. Felér: Ilyen értelemben fel le­
in tue Írni.

Zöld József: Ugv van.

JÖVÖRE MEGINT ROSSZ LESZ 
AZ UT

Stcinfcld István: Az állam tényleg 
választhatja azt. amit akar. de akkor a 
város nem köteles átvenni az utat. A 
következő útépítési szakaszokat csak 
akkor kell átvenni, ha a fenntartás nem 
kerül ilyen horribilis összegekbe. Most 
hétezer pengőt elkeltünk és lövőre me­
gint rossz lesz az ut. mert az államépi­
tészeti hivatal nem ugv csinálja nieg, 

I hogy negyvenezer pengőt ráfizet, ha- 
»•4*4«*4*4*4 •4«4*4«4*<»
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nem ezzel a hétezer pengővel nagyjá- 
haii javíttat valamit. Inkább csináljon az 
állam, ha kevés az előirányzott összeg, 
egyharmadrésznyi utat, de jót.

A kisgyiilés az előadói javaslatot fo­
gadta el s elhatározta, hogy ezúttal 
nem ir fel a miniszterhez, de a jövőben 
nagyobb óvatosságot rendel el az ut- 
cpitészeti átvételénél.

VITA A PALLAGI UT ÉPÍTÉSE 
KÖRÜL

Dr. Vida Szűcs Imre főmérnök ter­
jesztette elő ezután a kishegyes! és 
Pallagi bekötő utak burkolására vonat­
kozó javaslatot. Marta István vállalkozó 
tette a legolcsóbb ajánlatot vizesmaka- 
dám útra és a kishegyes! ut burkolását 
6.20 pengős egységárban rá is bízta a 
jog- és pénzügyi bizottság. A pallagi 
útra vonatkozólag van egy közgyűlési 
határozat, amely szerint ezt cemcntma- 
kadámmal kell burkolni. Ezért erre az 
útra az Agrikultura egyetlen ajánlatát 
10.40 pengős egységárral ajánlja elfo­
gadásra. A kishegyes! ut burkolása 
80.825 pengőbe kerül, a pallagi úté pe­
dig 173.972 pengőbe. A földművelésügyi 
minisztérium a Pallagig vezető rész 
cgyharmadát volt hajlandó viselni oly 
feltétel alatt, hogy tizenötévi részletek­
ben fizeti meg. Javasolja, hogy csak 
akkor adják ki az útépítést, ha a mi­
niszter három év alatt hajlandó megfi­
zetni a ráeső kilencezer pengőt. A kér­
désekre megjegyzi az előadó, hogy 
Hartha cementmakadámm nem tett 
ajánlatot, ellenben erre az útra Klinker 
téglára és vizesmakadámra ajánlatot

>; tt. A klinkertégla kövezés drága, a 
vizes makadámot viszont 5.80 pengőárt 
hajlandó ezen az utón megcsinálni 
■' 'gyzetmétereuként. Fenntartást erre 

in vállaj, inig az Agrikultura bárom 
é• ig jótállást vállal az utért. azután 

: dig évenként és négyzetméterenként 
ísz fillérért hajlandó karban tartani.

ÉLETVESZÉLYES ÚTSZAKASZOK
Steinfeld István azt szeretné meg- 

i .dni. hogy a vizcsmakadám fenntartá- 
v ’mák költségével együtt nem előnyö­
sebb-e a cemcntnnkadámmal, amely 
ellen kifogásokat emel. A pallagi utón 
jó ugyan a cementmakadám, de igen 
rossz a balmazújvárosi ut két-három 
szakaszán, ahol már 1929-ben rosszak 
voltak az 1928-ban épített részek. Azt 
fejtegeti, hogy a vizes makadám utón 
a gödrök csak egyszerűen kátyúk, inig 
a eementmakadámon egyenesen élet­
veszélyes a gyors hajtás, mert az utón 
keletkezett lyukak széle egyenes és 
magas.

Dr. E elér Ferenc: Olyan nagy se­
besség mellett persze életveszélyes.

Steinfeld István: Nem is kell 
olyan nagy sebesség hozzá. A gödrö­
ket zúzalékkal töltöttek ki a vizes ma- 
kadámoii, amelyet kátránnyal öntöttek 
be. Négy hét óta már tegnap csaknem 
megtaláltam a régi gödröket ezen. A 
két makadám között csaknem dupla 
árról van szó.

VIZESMAKADÁM.
VAGY CEMENTMAKADÁM

Dr. Vida Szűcs: A vizesmaka- 
dám fenntartása évenként nyolcvan fil­
lérbe kerül, ez tizenhárom év alatt át- 
1 'intés költségével együtt 16.40 pengőt 
tesz ki. A cementmakadám egységára 

■40 pengő, három évig jótállást vállal 
építő, további tiz év alatt pedig 

összesen két pengő a fenntartás.
Steinfeld István: Husz fillérért 

a cemenímakadámot sem tudlak kar­
bantartani. A vizesmakadámmal ugyan­
olyan fentartást kell kombinációba 
venni, mint amilyen a cementmakadám 
húsz filléres jókarbantartása. Akkor 
pedig negyven fillérbe sem kerül.

Hr. Tóth Lajos utal arra. hogy a 
gazdasági akadémiának az egyetembe 
való bekapcsolása után olvan lesz a 
forgalom, hogy cementmakadám keli. 

Dr. E e.iér Ferenc azt indítványozza,
«*> a A r-

now mind a két utat vizes makadám- 
mal csinálják.

Zöld József tb. polgármestcrliclwt- 
!-s: Ha a cemenln akadám karban­
tartva nincsen, az nem a vállalkozó■ 
-ak. hanem az ellenőrzésnek a hibája, 
iáid intézkedik, hogy a vállalkozó ele­

get tegyen kötelezettségének. A köz­
gyűlés évek óta ki akarja küszöbölni 

vize.smakadámot, mert nehéz a kar­
bantartása és poros. A Nagyerdőt a 
város tildéiét nem lehet el poros! tani 

izcsinakadám úttal.
Dr. h ej é r Ferenc: Valóban nem le­

het clporositani a Nagyerdőt, indítvá­
nyozom, hogy átmeneti burkolás he­
lyett építsünk aszfalt utat.

Z ö I d József: Erre azonban nincsen 
elég pénz.

A kisgyiilés végül is 6:5 szavazat 
arányban úgy döntött, hogy a kishe­
gyes! utón Bariba István vizesmaka- 
dámra. a Pallagon pedig az Agrikul­
tura cemcnlmakadámra kap burkolási 
megbízási.

A SZEGÉNYHÁZI MUNKÁK
VÁLLALATBA ADÁSA

A szegényház átalakításának válla- 
latbaadásánál a jog- és pénzügyi bizott­
ság azt a javaslatot terjesztette elő, 
hogy noha D á v i d h á z i Kálmán 
18725 pengős ajánlata volt a legolcsóbb, 
ezen az áron az 1300 pengővel drá­
gább Széli Gézának ajánlják fel a 
munkát.

Debreczeni Barna lehetetlennek 
tartja ezt a megoldást még akkor is. 
hogyha Dávidházy már sok munkát ka­
llóit, Széli Gézának pedig nincsen 
munkája.

Bessenyeii Gyula azt ajánlja, 
hogy Széli Gézának ajánlják fel a mun­
kát. mert nem lehet az, hogy az egeik 
vállalkozó tul legyen halmozva munká­
val- a másiknak pedig ne legyen mun­
kája.

Di. Hegedűs Jenő kijelenti, hogy 
ez az eljárás veszélyeztetné a verseny- 
tárgyalások komolyságát, oda lehet 
adni Széli Gézának a munkát, de fel­
ajánlani, hogyha más tett olcsóbb aján­
latot. ugyanazon az áron nem lehet.

/öld József polgármesterbe!vettes 
ugyanilyen értelmit felszólalása után 
Dávidházy Kálmánnak, a legolcsóbb 
ajánlattevőnek adták ki a munkát.

A TORNYOSTANYAI 
DOHÁNYFAJTA ÉPÍTÉSE

A Fumy őst anyáit dohánypajtát épít­
tet a város, a legolcsóbb ajánlatot a 
Ycrfie< 1Vtárgyaláson B á c s i Sándor 
1 pitőmeáer tette 7500 pengővel. Az 
előadói javaslat szerint azonban neki 
nem lehet adni. mert nincs képesítése, 
szakértőt pedig nem állított.

Fehérnemű készítés
I fs Sy-rmekruha hozott anyagból Alakitü« 

Pavl'fls- ___________SAS UCCA aj

Itt dr. Hadházv Zsigniond főispán 
szelőit közbe és elmondta, hogy Bácsi 
mik 'nincsen képesítése, de neki. a főis­
pánnak, már hat kitűnő doháiivpaifiít 
épített fel. 1 !

A kisgyiilés úgy határozott, hogy 
Encsi Sándornak adja a munkát, ha hu- 
zoixiúgv óra alatt szakértőt állít.‘

I öbb kisebb jelentőségű ügy tárgy, 
lása után a kisgyiilés egy órakor rc- 
kesztette be tanácskozásait.

Augusztus hó 30 én, szombaton 
nyílik meg az őszi lakberende­

zési és háztartási vásár
Közöltük már, hogy augusztus hó 30-tól 

szeptember 14-ig terjedő időközben ren­
dezi meg a szokásos Őszi Lakberendezési 
és Háztartási Vásárt az Országos Ipar 
egyesület, amellyel kapcsolatban a keres­
kedelemügyi miniszter ur korlátolt számú 
féláru menettérti utazásra jogosító MÁV 
igazolványokat engedélyezett, amely ked­
vezmény augusztus 29. és szeptember 18 
között négy napig érvényes, ami azt je- 
Doth hogy a felutazás megkezdésének idő­
pontjától a visszautazás befejezésének idő­
pontjáig mindössze csak 4 nap telhetik el 
Az igazolvány tulajdonosai díjtalanul lá­
togathatják a vásárt, ahol az igazolványt 
le kell bélyegeztetni. Az igazolvány ára 
darabonként 2.80 pengő s az Ipartestület 
hivatalában, a hivatalos órák alatt délelőtt 

12-ig váltható.
Ugyanebben az időben, augusztus 31-én, 

vasárnap délelőtt 10 órakor az uj város­
háza dísztermében (IV., Váci u. 62.) ren­
dezi meg a Keresztény Iparosok Orszá­
gos Szövetsége a Nemzetközi Iparoskon­
gresszust, amelyen az iparosság nemzet­
közi vonatkozású ipargazdasági és társa­
dalmi kérdéseit fogják az illetékesek meg­
tárgyalni, nevezetesen: A nyers anyagok 
és iparcikkek vámja, a munkásbiztositás 
terhei, a 8 órás munkanap, a kommuniz­
mus elleni védekezés, a higiénikus lakás- 
építkezés és az ipar, a géptechnika és az 
önálló iparosság, a textilipar kérdései, a 
bőripar stb., stb.

Miután a kongresszuson az iparosságot 
érdeklő rendkívül fontos kérdések kerül­
nek tárgyalás alá s amint fentebb közöltük, 
féláru jegyet lehet igénybevenni, azt hisz- 
sziik, hogy a kongresszusra Debrecenből is 
sokan fognak felutazni. Megjegyezni kí­
vánjuk azonban, hogy a tanácskozási nyelv 
a kongresszuson német lesz, tekintettel 
arra. hogy a kongresszuson kb. 2000 kül 
földi iparos fog résztvenni.

Úgy a Lakberendezési Vásárra, mint 
pedig a Nemzetközi Kongresszusra ezúton 
is felhívja az iparosság figyelmét az Ipar- 
testület.

— Az összes megjelenő szépirodaim" 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön 
könyvtárában

iTankönvvek
az összes iskolák 
részére a legújabb 
kiadásban

Iskolaszerek
a legnagyobb vá­
lasztékban és olCSÓ 
árban beszerezhetők

‘.cn„: H= ,H„
gzo gép működik, A férfi kezében a legrégibb gyártású gramofon.

Hegedűs és Sándor Rt.
könyv- papír- és iskola 
szerek kereskedésében

Debrecen, Ferenc József ut 34. szám
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A DEBRECENI FÖGGET1.EN ÚJSÁG 
telefonszámai:

Kiadóhivatal ... ......................... 18
fiókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5 75
Szerkesztőség nappal............................... 10 20
Szerkesztőség éjjel ................................18 és 812

'« * •
Mérsékelten meleg idő. A .Me­

teorológiai Intézet jelenti 1930 augusz­
tus 29-én délben 12 órakor: Hazánk ke­
led részein a nappali meleg érezhetően 
csökkent. A nyg.iti széleken viszont 
az ciieli lehűlés fokozódott. A hőmér­
séklet a legmagasabb volt Budapesten 
(31 fok Celsius). Jóslat: Északkeleti 
légáramlással túlnyomóan derült, mér­
sékelten meleg idő.

Vsárnaoi istentiszteletek. A deb­
receni református templomokban e hó 
31-én, vasárnap az istentiszteleti rend 
a következő: A Nagytemplomban dél­
előtt 10 órakor prédikál Szabó Géza 
ágendázik Márki Kálmán, délután 5 
órakor Márki Kálmán, a Kisteniplom- 
ban délelőtt 9 órakor prédikál Kalas 
Ferenc, ágendázik Kovács József, dél­
után 5 órakor Kovács József, a Kossuth 
ticcai templomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Madar Zoltán, ágendázik 
Bagdv Dániel, délután 5 órakor Madar 
Zoltán, az Árpádtéren délelőtt 10 óra­
kor pédikál Kardos Lajos, ágendázik 
Magvar Bertalan, délután 3 órakor 
Magvar Bertalan, az Ispotályban dél­
előtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, 
ágendázik Szabó Gyula, délután 5 óra­
kor Tóth Sándor, a Homokkertben dél­
előtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát 
oszt dr. F'crenczy Gyula, a Nvilastele- 
pen délelőtt 10 órakor prédikál és úr­
vacsorát oszt Mezey Béla. délután 3 
órakor Kalas Ferenc, a Csapókertben 
délelőtt 10 órakor prédikál és úrvacso­
rát oszt Halász András, délután 3 óra­
kor vallásos ünnepély Madarász József. 
Egyek Halász András. Sámsoni úti is­
kolában délután 4 órakor prédikál és 
úrvacsorát oszt Halász András, Wo- 
laffka telepen délután 3 órakor prédikál 
és »/'vacsorát oszt dr. Feronczy Gyula.

— Istentisztelek a baptista imaház­
ban, A Szappanos u. 23. sz. alatt levő 
baptista imaházban vasárnap délelőtt 
fél 9—9-ig imaáhitat, 9 10-ig biblia-
magyarázat. délután 6—7-ig evangeli- 
zálás. fél 8—9-ig vallásosestély vegyes- 
kar és zeneszámokkal.

Az usztáivsorsiáték mai húzásán 
1U.UUU pengőt nyert: 3421/, 3UUU pen­
gőt nyert: 4b5bü. 2UU0 pengőt nyertek: 
04/42 V34U4 81525. luö pengőt nyertek: 
14643 77421 "1/585 7383b 76315. 80(1 
Pengőt nyertek: 8114 1108b 4b8UU 59806 
u5o3o. OUU pengőt nyertek: 2764 151)38 
do 106 36910 39030 52337 6öbU2 72619 
79411. öUU pengőt nyertek: 8642 22958 
25780 29997 31132 31961 32608 33730 
44406 4ÖU1U 70426 73250. 460 pengőt 
nyertek: 2018 3557 7863 9918 9923 
10415 10769 12299 14468 18520 28048 
28686 30756 31414 32986 33680 40521 
4tlrtzU 43586 47837 o3l43 56748 580o9 
64842 64957 1)4/ 75 (>9422 76297 83111 
300 pengőt nyertek: 2135 3248 2317
3280
1 ti 1 i 8 
17307 
26681 
29628 
33774 
38054 
40503 
45244 
49334 
54651 
57058 
64586 
73492 
81263

4452 5639 672(1 0918 8507 87(>2
16711
18095 
37632 
29821 
34533 
38182 
41140 
45362 
49614 
55663 
57912 
09839 
73688 
83347

12024 
18867 
27844 
31455 
35548 
38536 
41408 
46821 
50661 
55770 
58011 
72114 
75426 
83376

12034
33197
27892
32952
36387
38041
41455
47633
50153
56470
59348
72/64
76029

14603 
24805 
28657 
33147 
30091 
38755 
42116 
47125 
53640 
5651U 
61757 
73091 
77640

17229 
25685 
28984 
33348 
37510 
39744 
44370 
47525 
54430 
56654 
04415 
73245 
78/58

83606. Kihúztak
ezenkívül mintegy 2UOU sorsjegyet 150 
Pengős .nyereménnyel.

— Eljegyzés. Goldstein Joli és Mandula 
Ernő jegyesek.

— Az izr. polgári leányiskolában a pót- 
beiratások szept. hó 1,2. és 3. napjain d. e. 
9—12 óráig tartatnak. Az újonnan jelent­
kező tanulók iskolai bizonyítványokon kí­
vül születési és ujraoltási bizonyítványai­
kat is kötelesek bemutatni. Az igazgatóság.

Német játszóotthon. Apró gyermekek 
számára német nyelvű játszóotthon nyílik 
meg okt. elején. Az uj német gyermekott­
hon vezetője Hanna Perzenik államilag ké­
pesített bécsi óvó- és tanítónő. Jelentkezé­
seket elfogad és mindennemű felvilágosí­
tással szolgál Grosz Ernő zsidó reálgimn. 
tanár (Kápolnási u. 3.)

TOCCtfLFN \U$Ä£

Króh utóda

Hegedős
DégenfeSd tér 10.

szeptember havi
v ©mmm

Férfi ing
külföldi pouplinból, egész 
ing egy anyagból, 2 gal­
lérral, szenzációsan olcsó

Férfi hálóingek
complett, hosszú, első­
rendű áru 6'90 és . .

I
5

98
Férfi ingek
oxford és különleges g U R
mintájú, Pottplin, egy f UU 
anyagból az egész ing, 2 
gallérral, olcsó, ára most T
Férfi alsónadrág a,g8
hosszú 3'48, rövid

Kötött árukban
állandó partitételek, 
gyermek mellény már 3 '98-tói

kepes 20 fill.

Harisnyák
utólérlietcllen olcsó 
árakon ge-wi kacér 2"98, 
mosóselyem, gyári hibás

Zsebkendő
színes mintája

r 38

Mosó bársony külföldi áru, csodaszép minták 
reklám ára most mir 3-58

Szövetek
nagy választékban, olcsó 
árakon, mosó szövet, 
dupla széles, mir már . V38 Selymekben ß,g8

Férfi sportharisnya
mintás 2'98 Iliiéi', 
1-38 fillér és 88 fill.

nagy partitétel, Crepe de 
chine mtr már

Férfizokni
most olcsón 1"38 fillér, 
98 fillér, 78 fillér és . 88 fill.

Leányka téli kabát
angol zsánerű anyagból, 
szőrme plüss gallér- és 
kézelővel, 60 cm. hosszú, «(l'Un 
cca 6—7 évesig, számon- 3 aJ **U 
kint 2 I’ emelkedéssel, 
most 19'
Bakfis téli kabát
angol zsánerű anyangból, 
szőrme plüss gallér- és 
kézelővel....................... 29 ■89

Intézeti leányka 
téli kabát
sötétkék, nagyon jó posz­
tóból, melegen bélelve, 
szőrme plüss gallér- és 
kézelővel, cca 7 -8 évesig 
számonkint 2 P emelk.

Női téli kabát
fekete, jó posztóból, szőr­
me gallér- és kézelővel, 
dl • • cloth 39 80

Férfi kemény gallér
79 fill,divatos formák

csodaszépnyakkendö

2-90 lill. 1-58 fill V's . 98 fill.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉQENFELD TÉR 4. SZ.

Debreceni Kereskedők és utazók
Egyesülete e hó 31-re hirdetett taggyű­
lése közbejött akadályok miatt elmarad.
Az újabb időpont e helyen lesz közölve. 
Krajnik titkár.

Beiratások a statusquo izr. elemi is­
kolában szept. 1., 2. és 3-án délelőtt 9—12 
óráig. A beiratkozó tanulók hozzák el Ér­
tesítő-könyvecskéjüket. az iskolába most 
első Ízben jelentkezők pedig születési és 
himlőoltási bizonyítványukat. Az állami 
anyakönyvi hivatal a születési ,,Tanúsít­
vány"^ beiratás céljára díjmentesen adja 
ki. A tanítás szept. 4-én reggel 8 órakor 
kezdődik.

Uray Sándor megérkezett Ameri­
kába. Uray Sándor ref. lelkész, aki az 
amerikai magyar ref. egyházak meghívá­
sára Amerikába utazott, ma reggel kábel­
táviratot küldött a családjának, melyben 
jelenti, hogy amerikai időszámítás szerint 
este 20 óra 34 perckor a new-yorki kikö­
tőbe érkezett.

Felhívás a leventékhez, a leventék 
szüleihez és munkaadóihoz. Értesítem a 
leventéket és azok gondviselőit, hogy a le­
vente óra szeptember hó 1-én megkezdő­
dik. Minden levente ugyanazon helyen, 
ugyanazon napon és órában, ugyanazon 
oktatónál tartozik jelentkezni, ahol a múlt 
évben járt. A mulasztások már az első na­
pon is a legszigorúbban büntetve lesznek. 
Testnevelési Felügyelőség.

— Az c-rth. izraelita elemi iskolában
a javitóvizsgálatok augusztus 31-én 
délelőtt lesznek. A beiratások szept.
1., 2. és 3-án délelőtt 8-—12-ig lesznek. 
Az első osztályba lépő tanulók anya­
könyvi értesítőt tartoznak bemutatni.
A polgári iskolai tanfolyamra a beira­
tások aug. 31. és szept. 1-én délután 
3—6. lesznek.

— Részleges áramszünetelés. Tisztelet­
tel értesítjük villamos áram fogyasztó kö­
zönségünket, hogy hálózatunkon eszköz- 
lendö javítások miatt e hó 31-én, vasárnap 
reggel 6 órától délután 4 óráig a következő 
helyeken az áramszolgáltatás szünetelni 
fog: Petőfi tér, Ispotály, Késes, Salétrom, 
ucca, Délisor, Vargakert, Szoboszlai ut, Er­
zsébet, Boldogfalva, Vörösmarty, Török 
Bálint, Miklós, Arany János ucca, Külső- 
vásártér, Széchenyi ucca és kert, Nyugati, 
Szepességi, Simonffy, József kir. hg. ucca,

I Hatvan ucca vége, Vendég, Csap, Jókai, 
Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó,

, Borz ucca, Mester ucca páros oldala, Kis- 
hegyesi ut, Hatvan uccai kert, Tégláskert 
és Máv. fütőház területén. Világítási vál­
lalat.

— A hercegprímás és a vendéglősök.
Esztergomból jelentik: Dr. Serédi Jusz^ 
tinián biboroshercegprimás az Eszter­
gomban kongresszusra összegyűlt ven­
déglősökhöz és korcsmárosokhoz, akik 
nála tisztelegtek, meleghangú beszédet 
intézett. A beszéd egyik érdekessége 
az volt, hogy a bíboros főpásztor az 
első magyar vendéglőről szólott benne. 
Az ország legelső vendéglője az Ár- 
pádkorban Esztergomban volt — mon­
dotta. -— Az errejáró idegenek rende­
sen előbb misét hallgattak, azután ma­
gyarosan megvendégelték őket a zár­
daépülettel kapcsolatos vendéglőben és 
szállóban.

A Ganz gyár szállít egy kisebb 
transformátort a Debreceni Világítási 
Vállalatnak. A Debreceni Világítási 
Vállalatnak egy kisebb transformá- 
torra van szüksége. A beérkezett aján­
latok mérlegelése után a Ganz gyárat 
bízták meg a szállítással.

— Megkezdik a derecske! vezeték 
építését. A Debreceni Világítási Válla­
lat a jövő héten megkezdi a derecskéi 
vezeték építését Berettyóújfaluba. 
Szeptember hó végére elkészül a há­
lózat, amikor aztán a berettyóújfalui 
telepet leállítják. A dorogi vezeték 

már kész. a felülvizsgálata rövidesen 
megtörténik. e *

A szappanfőző lúgból ivott egy há­
rom éves gyermek. A debreceni rendőr­
ségnek jelentették, hogy Fogarassi Sán­
dor 3 éves Szappanos ucca 14. szám alatt 
lakó gyermek pénteken délután az udva­
ron maradt szappanfőző üsthöz ment és a 
lúgból ivott. Értesítették a mentőket, ak>k 
a gyermeket elsősegélyben részesítették. 
A klinikára nem szállították ki, met az 
állapota nem súlyos,
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I
Rheuma, csuz, ischias, köszvény, izületi bántalmak, 

női bántalmak, stb. ellen csodás hatású 18
H £ rádiumos, kénes hőforrások. S
P o Szeptember l-tól 25 százalékos kedvezmény. — Penzió rendszer.
^ N I Szoba, elsőrendű élelmezés, fürdő napi 5 80 pengőtől kezdve. 4 ' fflV
K I ' fogásos menüebéd 1 pengő 70 fillér. — Ingyen vízumot kérjen a ^ j B% hfl I1 W 1 j román királyi konzulátuson. — A román határállomáson köz­

vetlen a Félix fü'dőbe kérjen jegyet.
g jí

— A Debreceni Zsidó Diákimcniá- 
usban (igazgató dr. Kardos László. 

Nemzetőr ucea 6. sz. Telefon 10 -70.) 
a beiratások megkezdődtek.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Beiratás előtt gyermeke szemét 
vizsgáltassa meg szemorvossal. Szem- 
iveg receptjét pontosan elkészíti Lobi 
átszerész. Piac n. 03.

— Orvosi hír. Ifj. dr. Somogyi Zoltán 
szemész-szakorvos, volt budapesti szem­
klinikái tanársegéd szabadságáról hazaér­
kezett s rendelését ismét folytatja Hatvan 
u. 12. sz. alatt, a keresztépületben.

— Berzéki műterme, fotócikkek, kép­
keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban.

— őszi kalap újdonságok nagy válasz­
tékban kaphatók Matta Anna kalapszalon­
jában, Bethlen ucca 23.

— Gyász esetén ruhákat gyorsan, legol­
csóbban fest Koncz, Péterfia 30., Szent 
Anna 2., Piac ucca 16.

— A MARGIT STRANDFÜRDŐBEN 
OKLEVELES ÚSZÓMESTER 6 PEN­
GŐÉRT ÚSZNI TANÍT.
<*>«►■»>-«» -F 4>«h •> *»•}'«»<>«»•}• a» 4» m

MOZI

I.

mozep/ViplifiHfíz
cocsKHSrfia 

Ma!
„ROSE MARIE”

Arthur Hammerstein operettjének filmvál­
tozata 10 felvonásban, Joan Crawford és 

James Murray főszereplésével. 
Megelőzi:

BETTY ÉS A REGIMENT 
Karl Dane és George K. Arthur 7 felvo- 

násos vigjátéka.
Előadások: 7 és 9 órakor.

ifpftr

Standard csapatát állítja fel vasárnap 
az Attila ellen a Bocskay

Miskolc futballsportja rendkívül fon­
tosnak találja azt a futballmérkőzést, 
amely a Diószegi-uti pályán vasárnap 
délután félöt órakor az Attila és a 
Bocskay között kerül lejátszásra. Az 
Attilának a második ligában végtelenül 
fontos az elsőség kérdése és igy rend­
kívül gonddal kell kipróbálnia csapatát, 
kijavítani a hiányokat már a szezon 
első mérkőzése előtt. Csaknem ugyan­
ez a helyzet a Bocskaynál, amely mind­
járt legerősebb ellenfele a Ferencváros 
ellen vívja a szezon legelső mérkőzését. 
Érthető igy az érdeklődés, amely mind 
a két városban fellángol a meccs iránt 
s amely az Attila drukkereit arra bírta, 
hogy autóbuszokon jöjjenek Debrecenbe 
és a hazai levegőt, a hazai biztatást 
hozzák magukkal csapatuk számára. A 
miskolci autóbuszok érkezése már biz­
tosítva van s igy az Attila'—Bocskay 
meccsek rendes hangulata, a csapatát 
lelkesen biztató miskolci sereg nem 
hiányzik erről a barátságos mérkőzés­
ről sem.

A debreceni közönség érdeklődését 
fokozza, hogy a Bocskay elnökségének 
ezúttal már azt a csapatát kell kiállí­
tania, amelyik a Ferencváros ellen kiizá. 
Nagyon fontos a Bocskav számára, 
hogy ebben a kemény!ramu erős mér­
kőzésben kellőképen megállja a helyét 
csapata. A közönség szép sportot, iz­
galmas játékot kap vasárnap délután a 
Diószegi-uti pályán és nem kétséges, 
hogy ennek a mindennél nagyobb von­
zó erőnek a hatása alatt a barátságos 
meccseknél jóval nagyobb számú kö­
zönséget kap a Diószegi-uti pálya.

DMTE NyöTSE bajnoki meccs lesz 
vasárnap a DKASE ügetőtéri sporttelepén. 
A DMTE vezetősége a mérkőzés kezdetét 
délelőtt fél 11 órára tette, hogy közön­
sége a délutáni Attila—Bocskay mérkőzést 
is végignézhesse. Sportkörökben érdeklő­
déssel várják e két csapat találkozását, any- 
nyival is inkább, mert a DMTE erősen 
javuló formát mutat s csak a legutóbb a 
NyTVE-vel szemben elért 0—1-es ered­
ménye is ezt látszik igazolni. A bajnoki

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde

A készáruvásáron ma egyenlőtlen 
volt az irányzat. Amíg ugyanis a búza 
5—15, a zab és a takarmányárpa pedig 
25—25 fillérrel olcsóbbodott, addig a 
rozsnál és a tengerinél 10—10 fillér 
volt a javulás. Körülbelül hasonlóan 
alakult a határidőpiacon is az üzlet. Az 
októberi és márciusi búza ugyanis na­
gyobbá ra a tegnapi áruivón zárult, el­
lenben a rozs és a tengeri a határidő­
piacon is magasabb áron került forga­
lomba.

A rozsnál 20, a májusi tengerinél pe­
dig 35 fillér volt a drágulás. Szilárdabb 
volt a májusi búza is.

Hafáridőiizlet. Búza: október 16.30, 
24. 20, 22, 23, 20, 19, 25. 30, zárlat
16.25—26,
Síi,
30,
33.
30,
35,

március 17.88, 
17.86-
77

90. 91. 78, 75, 
89, zárlat 17.86—87, május 18.28, 
23, 20, 22, 27. 30. 32, zárlat 18.31 - 
Rozs: október 10.40, 30, 15. 25, 27, 
38. zárlat 10.38—40. március 11.40. 
50, 53, 50, 60, 65, zárlat 11.60—62.

Tengeri: szeptember, zárlat 16.10—20, 
május 15.55, 53, 55, 70, 75, zárlat 15.75 
—78.

Készáruiizilet hiv(italos árjegy'zései:
B;iza: tiszai 77 kg 16.15 -16.75, 78 kg
16 .35- 16.95, 70 kg 16.45- 17.15, 80 kg
16 5 5 1 7.25. (tiszai 77 kg 15.90--16.10.
78 kg 16.05 16,50, 79 kg 16.20- 16.40.
>'() kg 16.30—-16.50, jaszs. 77 kg 1 6.15—

i 55. 78 kg 16.35 i 0.45, 79 kg 1 6.45—
16.75. 80 kg 16.55 16.85, d túli 77 kg
15 .80- li .00, 78 kg 16.90- 16.20, 79 kg
16..10--16.30, 80 kg 16.20 16.40, pestv.
77 kg 15.80 16 00, 7 ti ku 16.90 16.20,
7(> kg 16.10 16 30, ni kg 16.20 - 1< 10
bú esküil 77 kg 15.80-—16.01 1. 78 kg 16.90

—16.20, 79 kg 16..10—16.30. 80 kg 16..

1930 augusztus 3(j

1930 auguszi
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Mindenféle 
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Tanuló

A vasárnapi Attila—Bocskay mérkőzésre mar 
biztosítva van a miskolci drukkerek látogatása

magyarValamennyi
K0SSUCH JÁNOS 
PÁRÁD! ÜVEGGYÁR 
SALGÓTARJÁNI PALACKGYÁR R 
TOKOD! ÜVEGGYÁR R.-T.

üveggyár
AJKA
PÁRÁD

T. SALGÓTARJÁN 
TOKOD

FII
Itt az alka 
jót vásárol

tás
Legújabb divati 
Elsőrendű diva 
Beszövött Twe 
Selyem niatlass 
Voálok szép mi 
Kasán csepeli i 
Gyapjú Tweed 
Kabát kelme IS 
Neuman szövet 
Foulard selyen 
Goldberger mo 
Goldberger Gei 
Krep de chine, 
Krep szatin, eg 
Georgette, gyö 
Nyers selyem, 1 
Ramóna, mindé 
Taftalin marad 
Taftalin, kis s 
Egész nehéz T 
Alsó lepedővás 
Paplan lepedöx

gyártmányai nagyban és kicsinyben

Nyílt-tér.*)

Készpénz

Bib áru!
16.40. Rozs: pestv. 9.60—9.70, egyéb 

rozs 9.60—9.70, lak. árpa I. 14.25— 
14.75, tak. árpa 11. 13.25—13.75. felsőm, 
sörárpa 18.50—20.00, egyéb sörárpa 
16.50—17.50, repce 25.25—25.75, tiszai 
tengeri 15.70—15.85, egyéb teng. 15.70 

-15.85, zab 11. 15.25—15.75, korpa 8.75 
—8.90.

Ezen Multié'

meccs előtt 9 órai kezdettel a Zerkovitz jó- 
képességü csapata játszik barátságos mér­
kőzést a Villanygyár csapatával. Belépő­
jegy 50 fillér.

Valutaárfolyamok
Angol font (1 font) 27.73—27.88, Bel­

ga frank (100 frank) 79.50—79.90, Cseh 
korona (100 kor.) 16.83—16.95. Dán ko­
rona (100 kor.) 152.50—153.10. Dinár 
(100 dinár) 10.04—10.12, Dollár (100 
dollár) 567.30—569.30, Francia frank 
(100 frank) 22.30—22.60, Hollandi fo­
rint (100 forint) 229.20—230.20, Len­
gyel zloty (100 zloty) 63.65—64.05, Lei 
(100 lei) 3.36.5 -3.40.5, Leva (100 leva) 
4.12—4.18, Lira (100 lira) 29.70—30.00, 
Német márka (100 márka) 135.80— 
136.40, Norvég korona (100 kor.) 152.50 
—153.10, Osztrák schilling (100 schil­
ling) 80.25—80.65, Svájci frank (100 
frank) 110.60—111.10, Svéd korona 
(100 kor.) 152.95— 153.55.

Előző zárlat 
Cent, bushel

Termény tőzsde-zárlat.
Csikágó, augusztus 29.

Mai zárlat 
Cent, bushel

Szept. 86.25 - 
Dec. 91.375- 
Márc. 95.50 
Május 98.375

Búza:
-375
- 50 
625

- 50
Tengeri:

85.375 
91.25
95.375 
98.50 -

25
91

-375

Szept. 97.375 
Dec. 92.875 
Márc. 95.— 
Május 96.75

99.50
94.875
97.25
98.75

Zab:
Szept. 40.— 
Dec. 43.25 
Márc. 45.125 
Május 46.25

Rozs:

40.625 
44.75 
46.25
47.625

Szept. 57.50—625 
Dec. 63.375—50 
Márc. 67.50 
Május 68.875

59.25 - 50 
64.75—65 
68.75 
70.875

A mészáros szakosztály jelentése.
1930 augusztus hó 22-től 28-ig:

Levágatott Debrecen részére: Nagy­
marha 78 drb., növendék marha 18 drb., 
borjú 96 drb., juh 141 drb. Budapest ré­
szére borjú 41 drb. Összesen 380 drb.

Nyersbőr árak: Magyar marhabőr 95 
fillér, tarka marhabőr 1.05 fillér, borjubör 
1.80 fillér.

Húsárak I. r. marhahús 1.80, II. r. 1.40,
I. r. borjúhús 12 héten alul 2.40, II. r. bor­
júhús 12 héten alul 2.—, I. r. növendékhus 
12 héten felül 2.—, II. r. növendékhus 12 
héten alul 1.60, I. r. juh hús 1.20, II. r. 
juh hús 1. .

Debrecen, 1930. év augusztus 28-án.
Mészárosok szakosztálya.

Szenzációsan szép és elsőrangú mi­
nőségű őszi és téli gvapjuszövctkülön- 
legességek megérkeztek: Feldheim
Imre posztóáruházába. Piac ucca 43.
(Svetits palota). Figyelje kirakataimat! 
— Olcsó, határozott árak! — Tiszti 
anyagok miniden árnyalatban!

* E rovatban közlöttekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

HIRDETÉS.
Műszaki végzettségű és gyakorlatú

egyének rövid ideig tartó kisegítő alkal­
maztatás céljából jelenjenek meg a városi 
műszaki ügyosztály vezetőjénél, Kossuth 
ucca 20.

Bunda és szőrmeárut
olcsón és jól legújabb divat szerint csak

ALTMANN
szűcsnél vásárolhat Miklós ucca 6. sz.

BU
GYERMEKI

í Szabó A

ügy APRÓnmr
ÍS EGYSZERRE 
MEG. MINDEN 
5ABB BETŰVEL 
HITTATNAK. —
zelvilAgositá

Szakitc
ha nem vesz 
gépet Szakák 
alatt. Takarói

Fűszer-, csemege és gyarmatáru üzletem 
ben a legolcsóbb árak mellett, havi be 
vásárló könyvecskére Is, előzékenyen ki 

szolgáivá, házhoz szállít

Külön'
világos, szépi 
szoba kiadó. 
15., emelet.

L1MDENFBLD. Degenfeid Itrl.

Szőrmeáruk
legolcsóbb beszerzési forrása

ADLER
képesített szücsmesternél

Batthyány ucca 2, szám- Telefon 1108.

Közf
különbejáratu 
szoba egy vaj 
vészére kiadó 
diák, vagy i 
szobát kaphat 
ellátással. Szí 
ucca 28.

MÉRAY féleháromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2 - 300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Cim a kiadóban.

ban 
fürdős 
Cim a

Pü
palotában qsi 
zott szoba 
fürdőszoba h 
Cim a kiadói

Kéte
uccai szoba, i 
rozva, kapu 
bejárattal kia 
ucca 17.

E
csinosan buí 
olcsón kiadó, 
laiható. Szent
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elsőrangú mi- 
uszövetkülön- 
: Feldlieim
’iac ucca 4.1 
kirakataimat! 
\! — Tiszti 
ban!
nem vállal fele- 
, sem a kiadó-

is gyakorlatú 
kisegítő alkal 

: meg a városi 
jenéi, Kossuth

rmeárut
at szerint csak

NN
ucca 6. ez.

a'áru üzletem 
lett, havi be 
őzókenycn ki 
náliit

féld tér 7.

íruk
si forrása

R
érnél
Telefon 1708.

nbcn)
írásra

Icson

ban.
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Megnyílt

Friedmann böríruháza
giOOGOS U. 2. — Del Ka cipflüzlct mellett. 

Mindenféle bel- és külföldi bőráruk 
legolcsóbb beszerzési forrása.

Tanulót falvesz
Szabó szflcsmester
8a-. ucca 4.

" FIGYELEM!
(tt az alkalom olcsón szépet és 
jót vásárolni készpénz fize­

tés * I enbben.
Legújabb divatmintás bársonyok 2,98
Elsőrendű divatflanellek, uj minták 1.88
Beszövött Tweed kelme 2.58
Selyem matlassé 3.18
Voálok szép mintákban 88 98
Kasán csepeli gyártmány 4.88
Gyapjú Tweed compléra 6.28
Kabát kelme 150 s/éles 4.98, 6.98 7.28
Neuman szövet iskolaruhára 3.58
Foulard selyem, egész nehéz 3.58
Goldberger mouslin 5.28
Goldberger Germain 7.28
Krep de chine, egész nehéz minőség 6.28, 
Krep szatin, egész nehéz minőség 9.28
Georgette, gyönyörű minőség 6.98
Nyers selyem, legjobb minőség 4 98
Ramona, minden színben 3.98
Taftalin maradékok 3 méterig 2.98
Taftalin, kis szövéshibával 1.98
Egész nehéz Tiflisz 13.98
Alsó lepedővászon 140 széles 2.28
Paplan lepedővászon 180 széles 2.98

Készpénz fketés. Szabott árak.

Bdk9 áruház Szent Anna u.2.
Ezen Hidctést kérem kivágni és tihozni.

vízvezetéki cikkek, FÜRDŐSZOBABERENDEZÉSEK
B é « 2/ I I» r és Dávid

vaskoreskpri6kénen Piac uc#a 7 Kossuth szobor mellett

te»

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztal tt
ajánlja saját készítésű

■» El ti 4» B*S® I «.
SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19

Telefon
16-75

• szekérmunkákat,

1
 lóvasalást stb

kocsi­
munkákat,

fényezést, olcsón elvégez
Neuländer kocsigyár

Debrecen, Erzsébet u. 2<J.

Óta- és ékszerüzletemet
Hatvan ucca 71. szám alól
Csapó ucca O. szám alá
helyeztem.
Wertheimer Hermann.

Csoda olcsó álban
árusítunk ezidén nagyon tartós kézimunka

iskolacipőket
Nói és térti strapa és divat-

cipőket
Egy próbavásárlás állandó vevóukké teszi,

Neumann Testvérek
Piac ucca 9. Bika szálló melleit.

A debreceni kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóságtól.

14260 930. tk. sz.
Árverési hirdetmény kivonat.

Budapest Székesfővárosi Községi Takarék- 
pénztár RT végrehajtatónak Ornstein Miklós 
és neje Fohn Ilona balmazújvárosi lakosok, 
végrehajtást szenvedők ellen indított végre­
hajtási ügyében a végrehajtási árverést 2400 
P tőkekövetelés és járulékai behajtása vé­
gett a debreceni kir. járásbíróság területén 
levő Balmazújváros községben fekvő s a 
balmazújvárosi 1564. sz. betétben A I. 1 2 sor
1407., 1408. hrsz. a. foglalt Batthyány ucca 
9. sz. ház, udvar és kert 3000 P kikiáltási ár­
ban elrendelte.

Az árverést 1930. évi szeptember hó 22. 
napján délelőtt 9 órakor Balmazújváros köz­
ségházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási 
ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatá­
rozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldöttnél letenni, vagy 
a bánatpénznek előleges bírói letétbe helye­
zéséről kiállított letéti elismervényt kikül­
döttnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál ma­
gasabb ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni.

Debrecen, 1930 junius 4. napján.
D r . K o ó s s. k. 

kir. jb. elnök.
A kiadmány hiteléül:

Szénig y örgy i

GYERMEKBUNDA, SZŐRME
négy választékban

Szabó Aulai szficsmesl
Sas ucca 4. sz.
ízléses munka! 
Szolid árak!

fi lisztértékesilők és fel­
dolgozók árubeszerzési 
könyve, teljesen a hiva­
talos rendelet szerinti be­
osztással megjelent m?
Hegsdüs és Sándor R. T.
könyv és papirkereskedésében Debrecen, Ferenc József ut 34. sz. a'att

A boleita törvényre vonat- 
kozó 1930 évi 3300. M. 
E. sz. rendelet 69. §-a a 
lisztértékesitők és feldolgo­
zók részére kötelezővé te­
szi a búzaliszt és rozs­
liszt árubeszerzési, illetve 

j raktárkönyv vezetéséti

Gyönyörű világos

minden modern komforttal
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.

Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 
alatt könyvkereskedésben.

ÜGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZŐIO ÖTVEN PILLÉR 
ÍS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ telefonon.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: ySkUbSHWÍ?

TÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF CT (PIAC UCCfc) 4SJ 
SZÁM, FIÓKKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI: 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁKDOK «T. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC CCCA 34. SZÁSA 
alatt és a „maroit“-fűrdö pénztáránál. —

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

Különbé járatú
világos, szépen bútorozott 
szoba kiadó. Széchenyi ucca

Divatszalonnak,
irodának, rendelőnek, gar- . 
zonlakásnak különösen al- i 
kalmas 3 szobás lakás kiadó, i 
Érdeklődni: Piac ucca 41., 
házfelügyelőnél. 4481c

Pincdakás,
világos, száraz, szeptember 
elsőre kiadó. Teleki ucca 13.

4770a

Kiadó I Két
csinosan bútorozott tiszta szoba, konyhás lakás azon- 
ndvari szoba Ehrenfeldnél, nal kiadó. Piac ucca 52. 
Széchenyi ucca 25. 547a 544b

Kiadó
két uccai különbejáratu bú­
torozott szoba. Kossuth u.

15., emelet. 532a 26. Baloldal. 533b

Központon
különbejáratu bútorozott
szoba egy vagy két személy 
részére kiadó. Ugyanott két 
diák, vagy diáklány külön ! adó. Jókai u. 8. 
szobát kaphat, esetleg teljes " 
ellátással. Szöllősiné, Csapó 
ucca 28. 523c

Lakás,
i két egybenyíló különbejára­
tu parkettes szoba bútorozva 

; esetleg bútor nélkül ki- 
534b

Fiatal
házaspárnak kiadó központ­
ban szép, kényelmes szoba 
fürdőszoba használattal.
Cim a kiadóban. 360d

Püspöki
palotában csinosan bútoro­
zott szoba kiadó, esetleg 
fürdőszoba használattal. — 
Cim a kiadóban. 127—d

Kétablakos
uccai szoba, csinosan búto­
rozva, kapualatti előszoba 
bejárattal kiadó. Széchenyi 
ucca 17. 546a

Egy
különbejáratu csinosan bú­
torozott szoba szept. 1-re ki­
adó. József kir. herceg u. 35. 
II. ‘ 539c!

I Különbejáratu
: bútorozott szoba előszobával 
kiadó. Hatvan ucca 16. sz.

524b
I Különbejáretu

I szépen bútorozott szoba egy 
! vagy két ur részére kiadó, 
j Bethlen u. 24. Középső la- 

Írás. 527b
Bútorozott

.szoba két személv részére ki- 
jadó. Török Bálint 14. 530a

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Püspöki palota. I. kapu, 
Fischer. 552c

T akavitásért
száraz, tiszta, világos pince­
lakás kiadó. Apaffy ucca 20.

4781c
.......... Két

szoba, mellékhelyiség és egy 
világos szuterén kiadó azon­
nal. Darabos ucca 20. 4778a

Kiadó
különbejáratu uccai és ud­
vari bútorozott szoba. Arany 
János ucca 36. és 16. 559a

Fii vészkert ucca 5.
sz. Egy udvari szoba kiadó.

555a
Bútorozott

különbejáratu uccai szoba• 
fürdőszobával 12 személy- 

1 nek kiadó. Hatvan u. 2.
4771b

E legálisan
bútorozott uccai parkettes 
szoba kiadó. Piac ucca 79., 
II. em. 558b

Különbejáratu 
uccai és udvari bútorozott 
szoba kiadó. Eötvös u. 59.

4613—d

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
Kollégium mellett intelli­
gens zsidó családnál egye­
temi hallgatónak kiadó. — 
Cim a Független Újság ki- 
adóhivatalában. 291—d

Különbejáratu
elegánsan bútorozott szoba 
kiadó. Szent Anna 58., ke­
resztépület. 4768a

Püspöki palotában 
kiadó csinosan bútorozott 
szoba fürdőszoba használat­
tal. Cim: Független Újság 
kölcsönkönyvtárában, Szé­
chenyi u. 2. 403d

Egy
vagy két személy részére ki­
adó központban világos, ké­
nyelmes szoba, fürdőszoba 
használattal. Cim a kiadó­
ban. 362d

Egy
uccai különbejáratu szoba 
két diáknak, esetleg regge­
livel szeptember 1-re kiadó. 
Cim a kiadóban. 503c

KÖZPONTBAN
kiadó szép világos, kények 
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d

Bútorozott
1 szoba teljesen uj épületben,
I uj bútorral, vízvezetékkel í 
’ ellátott mosdóval, villany- j 
j nyal fiatal pár, vagy magá-1 
nos urnák kiadó. Szoboszlói ; 
ut 4 b. 365c!

Egy I Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba j uccai és udvari bútorozott 
olcsón kiadó. Azonnal elfog- j szoba azonnal kiadó, esetleg 
laiható. Szent Anna u. 35. [ellátással is. Eötvös u. 59.

545a 4758d

Modern
kettő bútorozott szoba kü- 
lönbejárattal, fürdőszobával, 
központifiitéssel kiadó. 
Arany János 54., kereszt­
épület. 401 d

Egy
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Nap u. 9. sz. 4772b

Német
szakos egyetemi hallgató
órákért szobát kaphat. —
Miklós u. 4. 466d

Simonyi ut 9. sz.
alatt bútorozott szoba szép-
tember 1-re kiadó. 4734d

Bútorozott
különbejáratu szoba kiadó.
Miklós u. 4. 463d

Üzlethelyiség
Deák Ferenc ucca 2. szám 
alatt kiadó. Értekezhetni a 
házfelügyelőnél. 644—d

Kiadó
egy 8 méteres betonos he­
lyiség műhelynek, vagy rak­
tárnak. Miklós u. 49. sz.

513b

Legforgalmasabb
helyen kóser pékség kiadó. 
Értekezni: Grün Mór tulaj­
donosnál, Hajdúböszörmény.

536b

Szépen
bútorozott tágas uccai szoba 
kiadó. Piac u. 22. II. 4.

497c
Újra

kiadó a Zápolya ucca 8. sz. 
alatti különálló négy szobás 
komfortos úri lakás nagy 
parkos udvar közepén.

4735d

Egy
és kétszobás lakás kiadó. 
Délisor 23. Vargakert.

4640b

[P?
Üzlethelyiség

azonnal kiadó. Szent Anna
u. 22. 4752b

Ügyes
kifutó fiú szept. 1-re felvé­
tetik. Püspöki palota, II. 
em. 17. 373d

Ügyes ügynököket 
keresünk Debrecen, Hajdú­
böszörmény és környékére. 
Csakis jómcgjelenésü és be- 
szélőképcsségü urak jelent­
kezzenek. Singer Varrógép 
RT Debrecen, Piac u. 79.

381d

Intelligens
jómcgjelenésü helybeli urak 
és hölgyek havi fixfizetéssel 
propaganda munkára ál­
landó alkalmazást kaphat­
nak. Nyugdíjasok és keres­
kedelmi alkalmazottak
előnyben. Jelentkezés aug. 
31-én d. e. 10—12-ig és 
d. u. 5 7-ig. Cim: Bethlen
ucca 24. Steieréknél. (P. 
Gy.) 4751b

Deutsches
Kinderfräulein, intelligent, 
zuverlässig, wird gesucht zu 
meinem 5 jährigen Söhn- 
chen. Salgó ügyvéd, Ferenc
József ut 43, 541a
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tasKUSEaisa
■QT APRÓHIRDETÉS Tíz SZŐ10 ÖTVEN FILLÉR
l£ä EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
HEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

Kifejezetten
jó bizonyítvánnyal rendel­
kező szakácsnőt és szoba­
lányt keresek szeptember 
1-i belépésre. Jelentkezés: 
reggel 10 óráig. Magoss 
György tér 5. 538b

Bejárónő
felvétetik szept. 1-re. Gold­
stein, Csapó u. 84. 528a

Ügyes
detailista füszeressegéd, fia­
tal, felvétetik Lindenfeldnéi, 
Degenfeld tér 7. 529b

Piac ucca 63.
alatt bejárónő felvétetik dél­
utáni órákra. 553a

istiadtitássi

J930 augusztus 30.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK :' VÓKIAOÓHIYA, 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (MAC UCCA) 4?
szám, FióKiiiADÓHivA'iÁlunkban Széchenyi

UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN MAC UCCA 34. szi*'

*'* 1 ATT És a ,,Margit“*fürdő pénztáránál

Jói főző
mindenes szakácsnőt hosszú . 
bizonyítvánnyal elsejére ke- ; 
resek. Hatvan u. 6. III. 10. ' 

5501)
Intelligens

nevelőnőt két kisfiú mellé 
délutánra keresek. Németül 
beszélő előnyben. — Jelent­
kezni lehet: Hatvan u. fi. 
Dhe. d. e. 11-től 1-ig. 551b j

Fiatat
fodrász, fiatal borbély segéd 
ái.andó munkára felvétetik. 
Sámsoni ut 2. 4780b

Tanuló
felvétetik. Mandel kárpitos, 
Deák Ferenc ucca 6. 4776b

Keresek
megbízható, minden házi 
munkát vállaló bejárónőt. - 
Cím: Cserepes ucca 7. 4754a

Felvétetik
uricsaládhoz közeli tanyára 
40—50 éves főzni tudó asz- 
szony, ki baromfiakat, ház­
tartást vállalja, fiú segítsé­
gével. Vörösmarty tiz. 540a

Deutsches
Frälein zu zwei grosen Kin­
dern gesucht. Hunyadi 23. 
____ __________ ' 502b

Kiszolgáló
ügyes leány kezdő fizetés­
sel azonnalra felvétetik. __
Klem rövidárus, Csapó 
ucca 18. 516c

KAKAST
keresek, 4— 5 szobást belte­
rületen. Cim Hegedűs, Kroh 
utóda, Degenfeldtár 10.

Fiatal
tisztviselő házaspár keres 
azonnalra szép nagy mo­
dern szobás, előszobás la­
kást kis konyhával, esetleg 
belvárosban. Címet kérem 
141, telefonon bemondani, 
vagy a kiadóban leadni.
!T ' 459 ld

Tisztviselőnő
nyolc éves kisfiával keres 
egy szoba, konyhás, feltétlen 
tiszta lakást Magoss György 
tér, Péterfia, vagy Miklós 
uccai részen. Ajánlatot a ki­
adóba kér ..Október 1” cím­
re. 4774d ‘

Október 1-re
csöndes udvarban egészséges 
egy szoba, konyhás lakást 
keres hivatalnoknő. „Pontos 
fizető” jeligére. 317d

Felhívom
a n. b. közönség figyelmét 
csinosan berendezett étkez­
démre. Hol figyelmes ki­
szolgálás mellett jó izii, bő- 

; séges adagolásban költhet! 
j cl reggelijét, ebédjét és va­

csoráját. Havi abonenseknek 
! árkedvezmény, kihordásra is.
: Ferenc József ut. Piac u. 42. 

Udvarban. 4773b

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga-' 
sabb kamatot. Kölcsönöket j 

Debre- í
- ° iusz szenetvetkezet, Szent Anna u. 10— ‘ árak mel!ett

12., Batthyány u. sarok. —j______________
Bérpalota. 1360d ' Antik

Diákok
gondos felügyelet mellett 

í teljes ellátást nyernek ke- 
j resztény uriháznál. Szent 
! Anna 58.. keresztépület.
I " 4769a

3 és félezer

Goldberger Adolf t TANKÖNYVEK
özvegye tűzifa- és szénke- az összes iskolák részére a 
leskedése, Debrecen, Hid előirt legújabb kiadások 
ucca 16. Telefon 13-96. -— ban kaphatók uj vagy hasz 
(Debreceni Angol-Magyar nált állapotban. Minden is 
Szállító telepén.) Ajánlja I. kola részére füzetek, hó- és

rajzszerek a legnagyobb "vá 
lasztékban és olcsó árban 
beszerezhető. Aczél An- 
tikvárium könyv- és papír 
kereskedésében, Széchenyi 
“• 2„_____ 6276d

, - - , - .. , _ , I rendű hasáb- és aprított tü-
o.cson folyósítunk. Debre- zifáját, valamint prima po- 
ccm Nepszovetsegi Hitelszo- ;rosz szenét a fego!cg6Hbb

377d

j ebédlő kredcnc, ruhaszek- 
i rény, hencser, vaságy, utazó i Kilencvenöt„ . 1 cny, nci

pengőt keresek kölcsön épít- koffereki asztal, zsíros bö-’ darab heréit miskárolt h„s 
kezeshez 3 hónapra. Leve- riK„ /.-mn-TM,»,, iu \ li u' misKaroit húszleket Biztos" jeligére a ki- , V , hteres) stb- hónapos mangalica süldő el­
adóba'' 548a : ’ P0r0SZ,ay Ut 51 ■ !adó Erdődynél, Ujfehértó

j 514b 1

Két
iskolás gyereket teljes ellá- j 
tásra felveszek. Domb ucca
18., Nagy né. 542a

Diákot
teljes ellátásra felvesz izr. 
uricsalád. Bethlen ucca 50., 
uccai lakás. . 54 3b

Középiskolai
tanulókat teljes ellátásra el­
vállal orth. izr. család. Zsák 
ucca 3. 535a ;

szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Két éves
gyermek mellé magyar vagy 
német nevelőnőt keresek jó 
bizonyítványokkal. Jelent­
kezni lehet Arany Bika-bér- 
ház, II. em. 3. szám, dél­
után 2 és 3 között. 499c

Délutánra
gyermekek mellé kisasz- 
szonyt keresek. — Német 
nyelvtudás megkivántatik.
MU''A« ,1 4 AfiSd

Tört aranyat, j
aranypénzt — legmagasabb i 
áron veszek. Haás "Janka ! 
aranybeváltó, Simonffy u. j 
7* 1199-d

Boroshordót
veszek, hordónagyság meg- ! 
jelölendő. Csók ucca 3. 483b ’

Jókarban
levő üstházat, üsttel együtt 
megvételre keresek. Diófa 
ucca 15. szám. Rosenfeld.

484d
Kályhaellenzőt

fakerettel keresek megvétel­
re. Címet a kiadóba kérem.

4775d

Zsidó
Diákinternátus (igazgató dr. 
Kardos László) Nemzetőr 

6. Telefon 10-70. Beirat­
kozás 9—12-ig és 4-

N agy csere 7. számú 
tanya, 16 magyar hold föld, 
80 hold kaszálójog 3 évre 
bérletbe kiadó. Értekezni le­
het a helyszínen. 482d

Eladó
Pácon 37 hold tanyás föld. 
Értekezni lehet Bethlen ucca 
21. szám. 4760b

Eladó
szőlő Vámospércsen, 20 kát. 
hold, közvetlen falu alatt, té­
len, nyáron lakható villával, 
vincellér lakás, borház, tel­
jes felszereléssel, idei ter­
méssel, kedvező fizetési fel­
tétel mellett azonnal átve­
hető. Értekezni lehet: Jó­
zsef kit. herceg ucca 52.

531 d

-6-ig. 
290d

Izraelita
uricsalád diákokat teljes el­
látásra elfogad. Gondos fel­
ügyelet ellenőrzéssel. Hu­
nyadi 15. 49Qd

Kettő
középiskolai izr. tanuló úri- ' 
családnál teljes ellátásra 
felvétetik. Cim kiadóhivatal­
ban*__ _ 504d I

I Két
kisebb diákot teljes ellátásra 
elfogad izr. uricsalád. Zon- 1
gorahasználat s tanítás nyel- j 
vekre is. József kir. herceg 
u* 35, II. 384d j

Égy-két
izraelita diák teljes ellátást i 
kaphat úri családnál. József i
kir. herceg ucca 29. 318d :

Tanár
középiskolai növendéket tel- ! 
jes ellátásra elvállal. Cim a j 
kiadóban. 316d !

Özv. urinő Budapesten
4 szobás lakással 1—2 úri- 
leánynak teljes ellátást és 
kellemes otthont nyújtana. 
Kertészeti, kereskedelmi és 
iparfőiskolák közelében. — 
Klein I., Kende ucca 14., I.
4 297—d f

Özvegy
urinőhöz középiskolai tanuló 
leányka telies ellátásra fel­
vétetik. — Zongora használ­
ható. Özv. Kovács Józsefné, 
Hunyadi u. 18. 525a

Tanár
középiskolai növendéket tel­
ies ellátásra elvállal. Cim a 
kiadóban. 526d

Két
középiskolai tanuló keresz­
tvén úri családhoz teljes el­
látásra felvétetik, vagv tiszt­
viselőnő külön szobába. Ká­
roly Ferenc József ut 8.

5.56b

Gazdasszonynak 
vagy házvezetőnőnek ajánl­
kozik intelligens németajkú 
nő, ki a háztartás minden 
ágában kiváló jártassággal 
bír, gyönyörűen varr, né­
met oktatást is vállal. Cim a 
kiadóban. 4698—d

I 4640c
Eladó

htejes, félliteres és kisebb 
likórös l*s boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145—d

Szenzációs olcsó árak! 
fii- Gyermekruhák már 1 p 

Glück, Magoss György 80-tól kezdve kaphatók a
O.jszám. 537c Gyermekdivatházban, Vá-

roíházépület. 32—d

Fajborok, ;
saját termés, hordó- és liter 
tételben alacsony áron. — : 
Arany János 30. 4766a

Bor I
! 64 fillér, 5 liter vételnél 60 i 
fillér. Othello vörös 80 
lér. 
tér

Olcsó
és legjobb méz a termelőnél | 
kapható délutánonként. *— j 
Piac ucca 70. 557c 1

T eljes
ellátásra elvállalok tanulót.
Minden iskolához közel, , 
gondos felügyelettel, iutá* j tóhegy 
nyosan. Hatvan u. 2. 554a

Eladó 1 Előkelő
uj festett hálószoba, ugyan- 'rsalád kit gimnazista fiát 
ott bútorjavítást olcsón vál- hí vállalná jövő iskolai év- 
lalok, valamint butorkészi- ben teljes ellátásra? Csak

—---------- , test és antik bútor javítást, elsőrendű helyekre reflektá-
..........Romániából j Varga ucca 23. 549a lünk. Érdeklődni lehet a kol-

bfiüldözött posta segédtiszt j “—---- ------—--------- ------ légiumi széniornál. 4763b
sei, irodai munkában, posta,: ebédlő kredenc, ruhaszek- jEttS
távírda ügyekben jártas, — j riny. hencser, vaságy, asz- ! Fii'™1'
gyakorlott gépíró. Levelek ta?- utazó kofferek, zsíros j 1--------- ‘
a kiadóba kéretnek „Mene-! tM°n (negyven literes) stb. . , , 7°'. „ , , ,

n I eladó. Poroszlai ut 51. i kalapok es alakítások legal-
* 1 " I rennnnn A 1-ivo T-i *orrynól lrá

_ 4759b
Tisztességes f, .. . E«y ‘ !

30 éves római kath. nő keres > g.yon>'örü ebéd
j lo, ablakfuggonnyel, asztal-
i térítővel, külön egv sifon és 
j kredenc fehér márvánnyal 
; sürgősen eladó. Arany Já­
nos 13. 515 d

kült postás” cim alatt.
4414

házvezetőnői állást nőtlen

icsobban 
í szülnek.

Ábrahámnál ké- 
Batthyány u. 10.

471c

földbirtokosnál, — gazdasz 
szony, vagy gyermek mellé 
anyahelyettesnek is jó bizo­
nyítványokkal szeptember 
1-re. Kossán Rózsika, Sós- 

4600—c

Izraelita
gyermektelen házaspár tel­
jes ellátásra elfogad izraelita 
elemi, polgári, vagy gimná­
ziumi fiú, vagy leánytanulót 
mérsékelt, olcsó árért gon­
dos felügyelet mellett. Kar­
dos Hugó. Rothermere (volt 
Darabos) ucca 29. szám.

— 480d I
Izraelita

úri csalad belvárosban elfő- *
gsr] e^atacrq alsó osztályú j 
gimnazista fiút. vagv leány- i 
kát. Cim a kiadóhivatalban.

507c
Középiskolai

izraelita tanuló telies ellá­
tásra külön szobával, anyai
gondozással elfogadtatik. _
Széchenyi ucca 35. Salamon 

________ 517b

Egy-két
diákleány, vagy fiu telies el­
látást kaphat szép fürdőszo­
bás lakásba özv. úrasszony­
nál. Csapó ucca 13. 498d

2 középiskolai tanuló
mérsékelt árért teljes ellá­
tást kaphat intelligens izr. 
gyermektelen úri családnál. 
Cim a kiadóhivatalban.

143—c

" ’ Férfi,
női és gyermek fehérnemű- 
varrást, hímzést, javítást, 
gépendüt szakértelemmel, 
olcsón készít Sas u. 2. üzlet, 

i 4062d
Egy

szép ebédlő kredenc. nagy 
tükör, asztal ió karban ol­
csón eladó. Böszörményi ut 
49., hátul az udvarban.

2401 -d

Könyvelést
vállalok — órára is — bár­
mely időszakban. Cim kiadó­
ban.

Gombok
áthúzását vállalom. Péterfia 
32. 4749b
"cementlapok,

betoncsövek, - - kutgyüriik 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Poloskairtást
ciángázzal, vagy szabadal­
mazott folyadékszerrel és 
lakások vizsgálását felelös- 

. séggel vállalom. Poloska-,
I _________________ _____ ( sváb- és patkányirtószer
I CHAMOTTE TÉGLA ; kapható. Nánásy, Kossuth 

56°b . és habarcs kapható: Lukács ucca 47. Telefonhivó 8-45.
416d

Perfekt
német, jól zongorázó, éves 
működési bizonyítványokkal
biró 4 6 éves izr. vallásu, a_____________________ _
háztartásban segédkező, ha- j Gyermekszék,
vi 40 pengőért teljes ellátás [ kettős gyermek játszószék, 
és az útiköltség beküldésé- j játékok, cipók, rézperme- 
vel ajánlkozik tanítónői, ne-1 tező és egyebek eladók. — 
velőnői állásra. Cim: Keller jMiklós u. 4. 464d
Szeréna, Budapest, IX.,
Bokréta ucca 20. szám, 11 ’ 
ajtó.

Kilencvenöt
. darab heréit, miskárolt húsz 
[hónapos mangalica süldő el-
(adó Erdődynél, Ujfehértó.

Iskolás
gyermek teljes ellátást kap­
hat gondos felügyelet mel­
lett. Vendég 80. —b

HÁZIASSZONYOK 
FIGYELMÉBE! Befőzés­
hez szükséges pergamen pa­
pírok különböző vastagság­
ban, valamint Celophan át­
látszó befőző pergamen bo­
rítékban, gummi lekötővei, 
befőttes üvegekre való csi­
nos nyomtatott cimkék, be­
főzéshez szükséges spárgák 
olcsó árban kaphatók Hege­
dűs és Sándor rt. papirke- 
reskedésében, Piac u. 34. sz.

Bor 60 fillérj ~~
kitűnő zamatu, kihordásra 
Dénesnjl, Cegléd u. 22.

1263—d

Vilmos és Testvére, Debre- 1 
ccn. Károly Ferenc József ut 
3 b. sz. 1100 —d Város

, alatti tejgazdaság odavenne 
i tejhaszonra teheneket. Cim:
: 17 ii rrrrotl on T Ticórr Irl TtloíllVíl-

Gummikerekü , —
félfedelii fekete hintó eladó. j Független Újság kiadóhiva- 
Mcgtekinthetö a Riesz ko- ‘ tala „Biztos jövedelem” jel- 
csigyár telepén. Hatvan u. j igére. 444d
58. — Érdeklődők Írjanak ------------------- ;—:----------
Nagy Móric, Almosd cimre. I . , ,?"gorazn.1 , ,

4709c ! ^ani** kezdőket es haladókat
--------- —----------- _____ ! jutányosán zeneakadémista.

Anód ! Kölcsey 9. Telefon 11-38.
accumulator 90 voltos szék- 4777d
rényben, fütő accumulator, i — ■
4 volt, D. L. g. 2. szekrény- • 
ben olcsón átadó. Miklós1 
ucca 17. 47_d i kant

zönséget

Kérelem!
5 családos hadirok- 

kéri a nemeslelkü kő­
hegy közösen 70

Iskolahegedük, j pengő kölcsönt részére
(vonok, tokok, mindennemű : gyűjtsenek, amennyiben az-
I hangszerek, hurok és alkat-! zal magának kerékpárt 
részek szükségletét legelő- ’vesz és nyomorult helyze- 
nyösebben beszerezheti! tében álláshoz jut. Címeket 
Szendrő hangszeráruházá-1 „Hadirokkant” ' jeligére a

Kétkosaras
szőlőprés, öt éves, jókarban ozenaro nangszeráruházá-1 „Hadirokkant” jeligére 
ievo eladó Bocskay-kertben ban, Batthyány u. 22. szám. [ lap kiadójába kérek és 
Saghy Ferencnél. 4636b 1365d pénzt újévig vissza fizetem.

Nyomatott Hegedűs é. Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. szám.

DEBR1

flöfizktési á
PENGŐ, ÜGYES
FÖlJJRB a üé-
kiadó a uhu

Buí 
a ti

A
Irta:

Magyaror 
hazája volt 
lülről várt 
világháború 
volna, hogy 
den terén c 
terpeszkedn 
höz nem ha. 
lami akciók 
segélyt, tán 
nem veszik 
a forrása éj 
hozása az é 
imádói bog; 
gazdasági h 
napra rossz; 
egzisztencia 
földműves i 
vagy az ip; 
krízis, ma 
magyar élei 
sen hogyan 
(Negative ( 
védővámok 
szüntetésévi 
töl, mitőlün 
független t 
lünk, mibei 
künk lenne 
adhatná vis 
vett és elve 
csen. Az ál 
valami mse' 
sík, földi, 1 
gyár közvé' 
még inkábt 
den romlási 
lom birtokc 
a közvélem 
bennük és 
nyelt, papii 
tályon kivü 
dasági rend 
Csoda-e, h; 
Gúzsba köti 
fejlődni vá 
pótolhatja 
ség?!

Az állam 
nemzetet p 
gezzen mu 
pán az, hoj 
süléshez se 
pant erőt. 1 
első feltété 
nemzetre r 
szerény, m 
akadályozn 
sát, nem ig 
mindent, rr 
rényen eile 
kalmazkodi 
mazkodás 
lamra: az i 
az emberi 
királyaink 
mesen bűn 
nak ellens; 
egyik legb 
bölcsessége 
érvényes, 
akik ellcnk 
nyekkel I I 
tásról van

Az állan 
kellene az 
leg: ha le 
annak. Ha


